

— Hivatalosan — mondotta Marinkovics — mi mindig barátok és szövetségesek vagyunk. Ilyen feltételek mellett és mindkét részről megnyilvánuló jóakarattal nem lesz olyan nehéz, hogy ezt a teljesen normális köteléket barátságos viszonyra mélyítsük. Mindenestre

a dolgok mai állása nem tarthat soká.

Nyíltan és lojálisan meg kell vizsgálni azokat a kérdéseket, amelyek bennünket elválasztanak, át kell őket tanulmányozni egyenként és az önszeretettel és presztizs elemek intervenciója nélkül kell azokat praktikus megoldani. Dicső példák bizonyítják, hogy két nemzet mindig megegyezik, ha a megegyezésre irányuló őszinte óhajjal beszélnek egymással.

Az újságíró további kérdéseire Marinkovics kijelentette, hogy őszintén szólva, nem látja az olasz politika praktikus és megfogható céljait Albániában, majd nyilatkozatát azzal fejezte be, hogy Jugoszlávia éppen azért, mert tiszteli a Népszövetséget, jobban szeretné, ha ilyen súlyos feladat megoldásától megkímélne.

Együtt ünnepel a szubotici munkásság

A független és egyesült szakszervezetek közösen rendezik meg a május elsejét.

A május elseji munkásünnepélyvel kapcsolatban az egyik szubotici lapban az a hír jelent meg, hogy a két táborra szakadt munkásság külön-külön ünnepel: a független szakszervezetekhez tartozó munkásság a városerdőben, az egyesült szakszervezetek pedig Palicson.

A Bácsmegyei Napló értesülése szerint a hír nem felel meg a valóságnak, mert a két szakszervezet vezetőse megegyeztet, hogy az idei május elsejét közösen, a városerdőben fogják megünnepelni, sőt, ha a rendőrség megengedi, a Munkásokon helyiségében, vagy a Karlovics-féle vendéglőben közös ünnepi gyűlést tartanak, melyre mindkét részről állítanak szónokokat.

A független és egyesült szakszervezetek nemcsak Szuboticán, de a Vajdaság egyéb városaiban: Noviszadon, Bečkerekben, Szomborban és Sztaribezején is együtt ünneplik május elsejét.

Kémkedés miatt életfogytiglani fegyház

Elítélték egy magyar alezredest!

Budapestről jelentik: Szenzációs bűnügyben hirdette ki az ítéletet csütörtökön a budapesti katonai törvényszék, amely négy napig tárgyalta Markosfalvy Barabás Gerő alezredest ügyét, akit kémkedés büntetével vádolt a katonai ügyészség. A tárgyalás zárt ajtók mögött folyt le és azon rengeteg tanút hallgattak ki. Csütörtökön nyílt tárgyaláson hirdette ki Apáthy ezredes hadbíró az ítéletet, amely

bűnösnek mond a ki Markosfalvy Barabás Gerő alezredest kémkedés büntetében és ezért életfogytiglani fegyházra ítéli.

egyben pedig megfosztja katonai rangfokozatától, kitüntetésaitól és a magyar nemességétől.

Az ítélet indokolása szerint a bíróság tényként állapította meg, hogy

az alezredest, mint a vámosnikolai vámosszakasz parancsnoka összeköttetésben állt a csehekkel. Több-ször találkozott a határon, titokban a pozsonyi csehszlovák hírszerző osztály vezetőjével,

akinek bizalmas adatokat szolgáltatott ki a magyar állam fegyveres erejére vonatkozólag, továbbá a fegyveres erőnek ellenséges támadás esetén való felhasználásáról.

Megállapította a bíróság, hogy Barabás alezredest egy ízben felutazott Bécsbe, hogy ott találkozzék a pozsonyi hírszerző osztály vezetőjével, aki távozó-

szervező osztály vezetőjével, aki távozó-ban volt állásából és ezért bemutatta utódának. A vádlott 1924-ben kezdte meg üzemeltetését és azokat mindaddig folytatta, amíg 1926 januárjában letartóztatták. Az alezredest a tárgyalás folyamán tagadta a bűncselekményt és ártatlanságát hangsúlyozta, de olyan súlyos és megdöbbentően bizonyítékok merültek fel előle, hogy a bíróság bűnösségét kétséget

kizáróan beigazoltnak látta. A bíróság szerint

az alezredest harminc-negyven ezer csehkrona jutalomban részesült a rendelkezésre álló bizonyítékok szerint, valószínű azonban, hogy ennél nagyobb összeget is kapott.

Az ítélet ellen a vádlott és védője felebebeztet és semmisségi panaszokat jelentett be.

A világ leghíresebb énekkara Szuboticán

Óriási siker kíséri turnéján a Societe Polifonica Romanat

Szombaton tartja meg a Városi Színházban hangversenyét a Societa Polifonica Romana és ezt a hangversenyt a kiváló római énekkar olyan sorozatos sikereivel előzik meg, amelyek mindenképpen érthetővé teszik a szombat esti művészi esemény iránt megnyilvánuló szokatlan érdeklődést. Hétfőn este tartotta meg a sixtuszi kápolna énekkara hangversenyét az Operában és a budapesti lapok zenekritikái szinte példátlan lelkesedéssel és hódolattal írják a Monsignore Raffaele Casimiri kanonok vezetésével álló énekkar produkciójáról. »Mindenekelőtt álló és mindenek fölé emelő élmény volt ez az est! — írja többek közt a Pesti Hírlap kritikusa, egy másik lap megállapítja kritikájában hogy: »A Societa Polifonica Romanat az egyházi karének művészetében az a hang illeti meg, amely Bayreuth-ot és München-t a Wagner-kultuszban, a bécsi filharmóniai zenekart a német szimfonikus művészetben, a milánói Scalat az olasz ope-

ra életében.«

Bár a roppant magas belépődíjak ellenére is a hangversenyre zsúfolásig megtelt a budapesti Opera nézőtere, a római egyházi énekkar kénytelen volt hangversenyét szerdán a Bazilika-templomban megismételni ötezer ember jelenlétében, az érdeklődés azonban még mindig olyan nagy, hogy vasárnap, május elsején újabb hangversenyt rendez az énekkar Budapesten.

Igy tehát minden ellenkező hírral szemben a Societa Polifonica Romana szubotici hangversenye után még szombaton éjszaka visszautazik Budapestre és a kiváló énekkar itt csak egy este fog hangversenyt adni. A műsoron Palesztrina leghíresebb egyházi műveit és az egyházi zene legszebb más alkotásait fogják megszólaltatni olyan előadásban, amilyenre ma csak ez az egyetlen énekkar képes, úgyhogy a szubotici közönségnek szombaton ritka művészi élvezetben lesz része.

Ostromállapot a Mississippin mentén a farmerlázadás miatt

A farmerek géppuskákkal akarják megakadályozni a védőgátak átvágását

Londonból jelentik: New-Orleansból érkező jelentések szerint Louisiana állam nemzetisége hozzákezdett Poydars területének kilakoltatásához, ahol

a farmerek és prémvadászok ezrei puskákkal és géppuskákkal akarják megakadályozni a Mississippin védőgátjainak átvágását.

A hadügyminiszter a nemzetiség megerősítésére ötszáz katonát küldött

a veszélyeztetett területekre. Pénteken vágják át a védőgátat, hogy megmentse New-Orleans városát.

Louisiana kormányzója a feszült helyzetre való tekintettel kihirdette az ostromállapotot.

New-Orleans városa határozatot fogadott el, hogy a gátszakadástól eredő minden kárt megtérít, ennek ellenére azonban a farmerek és a prémvadászok hallani sem akarnak az ellenállás megszüntetéséről.

Leszurtak és a csatornába dobtak egy kulai nagykereskedőt

Az áldozat egész éjjel a csatornában felülvilágított

Kuláról jelentik: Titokzatos büntény játszódott le szerdán éjjel a kulai Kralja Petra-csatorna partján. Tizenegy óra tájban ismeretlen tettesek a csatorna-part közelében megtámadták és összeszurkálták Hirsch Adolf kulai nagykereskedőt. A tettesek, akik ketten vagy hárman lehettek, a gyilkos merénylet után Hirsch Adolfot, akiről azt hitték, hogy halott, bedobták a csatornába.

Hirsch Adolf jómódu kulai nagykereskedő szerdán este családjával moziba ment. Utközben a kereskedő heves fejfájásról panaszkodott hozzátartozóinak. Mikor a mozihöz érték Hirsch megváltotta a jegyet családjának és azt mondta nekik, hogy elmegy sétálni, mert nagyon fájt a feje, de előadás végére visszajön értük. Hirsch ezután elbucuzott és kiement a csatorna partjára, ahol néhány-szor lefelé sétált.

Féltenegy tájban néhány alak termett előtte, akik körülvették a nagykereskedőt és még mielőtt segítségért kiálthatott volna, letépték, befogták a száját és az egyik támadó késsel a nyakába szurt, a másik pedig közvetlen a szíve alá döfte a pengét.

A gyilkosok ezután felnyalábolták az eszméletlenül vérben fekvő Hirsch testét, odavészelték a csatorna partjára és beledobták.

A víz szerencsére azon a helyen sekély és Hirsch feje kintmaradt a vízből.

A kereskedő féltizenegytől reggeli négy óráig eszméletlenül fekiadt a vízben. Négy óra tájban Hirsch magához tért és segítségért kiáltott. A segélykiáltást meghallotta a közelben tartózkodó csatornaőr, aki azonnal a parthoz futott és kimentette a borzalmas állapotban levő embert.

Az éjszakai gyilkos merényletről, a melynek percek alatt híre terjedt a községben, értesítették a csendőrséget és a rendőrséget is, amely nyomban megjelent a helyszínen és megindította a nyomozást. Kihallgatták Hirsch Adolfot, aki azonban nem tudott személyleírást adni a támadókról. Csak azt tudja, hogy ketten, vagy hárman lehettek.

A gyilkos merényletet még titokzatosabbá teszi az, hogy Hirschnek egyetlen értéktárgyat sem vettek el a merényletől, így rablótámadásra nem lehet gondolni.

Hirsch családja az előadás után egy ideig várt, de mikor a kereskedő nem jelentkezett, hazatértek főcsei lakásukra abban a hiedelemben, hogy Hirsch, aki rosszul érezte magát, bizonyosan előbb hazatért és fekiadt. Nagy volt azonban a meglepetésük, mikor a lakást üresen találták. Négy óra után hozták haza az összeszurkált embert, akinek állapota aggasztó.

A csendőrség széleskörű nyomozást indított a tettesek kézrekerítésére.

Tizezer kilométert tettek meg a novisadi repülők

Noviszadról jelentik: A novisadi légi hírszerző osztag csütörtökön este hat órakor a következő jelentést adta ki:

Kitűnő repülőink, Sondenmayer Tade százados és Bajdak Leonid főhadnagy tegnap délután öt órakor Bombayba érkeztek. Ez volt az utolsó etappe. Repülőink elérték céljukat és pontosan a meghatározott program szerint tették meg a tizezer kilométeres utat. Bombayban az angol hatóságok nagy ünnepekkel fogadták a repülőket, köszörőt adtak át Sondenmayer kapitánynak, aki táviratilag értesítette az utazás fázisairól a novisadi repülőparancsnokságot. A négy utolsó etappe alatt hatalmas homokviharakkal kellett megküzdeniük. A motorok kifogástalanul működtek.

Az aranyimádó parasztnábob

Kiraboltak Kovinban egy dúsgazdag kovini öreg gazdát

Bečkerekéről jelentik: Kovin bánati községben véres rablógyilkossági kísérlet történt néhány nappal ezelőtt.

Már hosszú évek óta lakik Kovin községben egy Salinacski Koszta nevű gazdag parasztember, akinek azt volt a szenvedélye, hogy aranypénzeket vásárolt és évek során egész gyűjteményre tett szert. A községben és a szomszédos Salenac falucskában legendákat meséltek az öreg kincseiről. Salinacski Koszta szenvedélye mellett is jószívű ember volt és a hozzá forduló szegény embereknek szívesen adott kisebb-nagyobb kölcsönöket. Az öreg különös mesés kincseiről tudomást szerzett három salinacsi ember: Petrovics Radejko, Milosevics Sztanoje és Petkovics Mihály, akik összebeszélve egy kovini parasztemberrel kedden éjjel csónakon átkeltek a Dunán és éjfél tájban négyen belopóztak Salinacski udvarába. Bekopogtak az ablakon, mire az öregember kiszólt és mikor ismerős hangot halott, ajtót nyitott késői látogatóinak.

Amikor az ajtó kinyílt, a látogatók rávetették magukat Salinacskira, letépték, összekötözték és követelték tőle, hogy mondja meg, hol rejtgeti a kincseket. Salinacski először nem akarta elárulni a rejtékhelyet, mire nekiestek és borzalmasan összeverték. Az öregember a fájdalomtól beszélni kezdett és megmondta, hol tartja a pénzt és aranygyűjteményét. A támadók erre elrabolták az elrejtett régi és értékes aranypénzeket és elmenekültek.

Másnap reggel Salinacski legényfia fedezte fel a büntényt és jelentést tett a csendőrségnek. Salinacski, aki súlyos belső sérüléseket szenvedett, felismerte az egyik támadót, egy kovini ember szeméjében és ezen a nyomon haladva a csendőrség elfogta a tetteseket. Mind a négyen tagadták, hogy résztvettek a rablótámadásban, de Petrovics szolgálja bevallotta, hogy gazdája a kritikus éjszakán nem volt otthon. Petrovics felesége megmondta, hogy hová rejtette el férje az elrabolt aranyat. A csendőrség az asszony által megjelölt helyen az udvarban eldávva megtalált százhatvanöt nagy és negyvenegy kisebb Napoleon-aranyt és egy revolvert, Milosevics Sztanoje háza udvarán a meszesgödörben elrejtve megtaláltak százhatvan Napoleon-aranyt és egyéb értéktárgyakat.

Salinacski kihallgatása során elmondotta, hogy papirpényt is raboltak el tőle, de, hogy mennyit, azt nem tudja, mert sohasem számolta meg sem az aranyat, sem a pénzt, de arra emlékszik, hogy nagyon sok volt. A csendőrség a rablótámadás tetteseit letartóztatta és a vizsgálat befejezése után átadja az ügyészségnek.

E. Szécsi

„PHILATELIA“

Ólyegkereskedés Subotica Cirila Metoda trg 5. (Teréz templommal szembeni sorban). Nagy választék külföldi bélyegeken. Legújabb kiadás a buma minden nagyságban és katalógusok raktáron. 11374

Fáklyásmenettel tüntettek Gyorgyevics Dragoszláv ellen

A szuboticei vezető politikusok pártkülömbőség nélkül üdvözlő táviratot intéztek a kormányhoz a polgármester felmentése alkalmából — Este népgyűlést tartottak, amely egyhangu határozattal rezolúciót fogadott el Gyorgyevics ellen

A felmentett polgármester átadta hivatalát

Szubotica város közigazgatásának történetében szinte példátlan az az emóció, amit Gyorgyevics Dragoszláv polgármester menesztése előidézett. Szerdán délután érkezett meg a belügyminiszter távirata és már este összeültek valamennyi politikai párt delegátusai, hogy megbeszéljék, milyen formában adjanak kifejezést a polgárság hangulatának. Az értekezleten elhatározták, hogy Vukicsevics Velja miniszterelnök-belügyminiszterhez üdvözlő táviratot intézzenek a szuboticei közigazgatásban elrendelt változás alkalmából. A távirat, amelyet csütörtök délelőtt elküldöttek, a következőképpen hangzik:

Vukicsevics Velja miniszterelnök urnak Beograd.

Szubotica polgársága nagy lelkesedéssel vette tudomásul azt a jelentést, hogy miniszterelnök ur felmentette állásától Gyorgyevics Dragoszláv polgármestert. A polgárság impozáns manifesztációt fog rendezni, hogy ez uton fejezze ki hálás köszönetét ezért az aktusért, amely megerősíti a nép megrendült hitét az államigazgatás iránt. A polgárság az Ön kormányában azt a törekvést látja, hogy az államigazgatásban a békét, a rendet, becsületességet és a polgári szabadságot helyreállítsa.

A táviratot a radikális párt részéről Jurics Márkó képviselő és Micskovic Jása tartományi képviselő, a Jovanovics-csoport részéről dr. Ralovics Milos ügyvéd, dr. Milics Ivó egyetemi tanár, Jovics Gyura birtokos, dr. Vukotics Milán ügyvéd, a független demokraták részéről dr. Piskulics Zvonimir ügyvéd és Lungulov Radivoj volt sztarakanizsai főkapitány, a vajdasági néppárt részéről Rajics Balázs és Pertics Miskó volt országgyűlési képviselők, a demokrata párt részéről Kopunovics Lajos titkár, a horvát parasztpárt részéről pedig dr. Ivkovic-Ivandekics Imre volt főispán, dr. Katanec Mihovil ügyvéd és Jankacs Matej ügyvéd irták alá.

A pártközi bizottság elhatározta, hogy csütörtökön este hét órakor a városház előtti téren nyilvános népgyűlést tart, amelyen rezolúciót fognak hozni.

A polgármesteri hivatal átadása

A polgármesteri hivatalt csütörtök délelőtt adta át Gyorgyevics Dragoszláv a főispán által kiküldött bizottságnak. Gyorgyevics Dragoszláv csütörtökön délelőtt, pontban nyolc órakor ment be a polgármesteri hivatalba és előkészítette a hivatal átadását. Délelőtt kilenc órakor jelent meg a távozó polgármesternél Hoffmann Kálmán dr. gazdasági tanácsnok vezetése alatt az átvételre kijelölt bizottság, amelynek tagjai Petrovics Koszta főmérnök, dr. Damianovics Steván főkapitány és Szuvajdzsics Sándor főszámvevő voltak. A bizottság hivatalosan átvette a polgármesteri hivatalt, majd Gyorgyevics távozása után átadták a hivatalt Sztipics Károly dr. főispánnak, akit a belügyminisztérium a polgármesteri teendőik intézésével megbízott. Ezzel az aktussal megtörtént a belügyminiszteri rendelet végrehajtása.

Fáklyásmenet a város főbb uccáin

Csütörtök este hét órakor több száz főnyi tömeg gyűlt össze a vá-

ros háza melletti téren, ahonnan a tömeg zászlókkal és fáklyákkal elindult és a főbb utvonalakat bejárva tüntetett Gyorgyevics Dragoszláv ellen. A menet élén egy táblát vittek a következő felirással:

Éljenek a becsületes szerb, bulyevác és horvát testvérek és a magyar polgárok!

A fáklyásmenet résztvevői lelkesen

Rezolúció a felmentett polgármester ellen

Dr. Vukotics Milán ügyvéd, a Jovanovics-párt egyik vezető tagja szólalt fel elsőnek és beszédében feltűnően éles támadást intézett Gyorgyevics Dragoszláv volt polgármester ellen, aki — szerinte — a város polgárságát állandóan izgalomban tartotta; fenyegetőzött és a magyarok előtt azzal dicsekedett, hogy ő ágyuval jött be Szubotica-ra.

— Ő már halott — mondotta Vu-

éltették Vukicsevics Velja miniszterelnököt, Jovanovics Ljubát, Davidovics Ljubát és a szuboticei képviselőket.

A menet Jurics Márkó háza elé vonult és tüntetett a képviselő mellett, majd visszatért a városháza melletti térre, ahol rögtönzött gyűlést tartottak. A gyűlésen a város polgársága közül pártkülömbőség nélkül több százan vettek részt.

Vukotics Mile — befejezte karrierjét. Többé nem jöhet a város élére.

— Beogradban azt mondotta még a napokban is, hogy a város egész lakossága mögötte áll. Most látszik, hogy ki áll mögötte. Senki sem. Azt is mondta, hogy most szabadságra megy és egy hónap múlva visszatér. Mi gondoskodni fogunk arról, hogy Gyorgyevics ne térjen többé vissza.

Vukotics dr. ezután rezolúciót ol-

A tisztviselő legyen elfogulatlan és törvénytisztelő A miniszterelnök-belügyminiszter körrendelete a tartományi főispánokhoz

Beogradból jelentik: Vukicsevics Velja miniszterelnök-belügyminiszter a következő körtáviratot intézte a tartományi főispánokhoz:

— Főispán ur!

Öfelsége magas bizalma folytán e hó 17-ikén kormányt alakítottam és ugyanakkor a belügyminiszteri tárcát is átvettem, amiről Önt táviratilag már értesítettem. Miután ezt a részszortot elfogadtam, elvárom Öntől, mint a királyi kormány legfőbb képviselőjétől az ön alá rendelt tartományban, hogy engem feladatom teljesítésében őszintén és lelkiismeretesen támogatni fog. Elvárva ezt Öntől,

felszólítom, hogy kötelességei teljesítésében legven mindenkor mindenkivel szemben elfogulatlan, a törvények rendelkezéseit alkalmazza a maguk szigorában, nem téve semmi különbséget vallási, népfaji vagy pártszempontból.

A törvények akaratát az egyesek akarata fölé kell helyezni és a közérdeket minden egyéni érdek fölé kell emelni, bármilyen forrásból ered is az és bármilyen célja. Így fogva feladatokat,

a magam részéről mindent megteszek, hogy a törvények rendelkezéseinek teljes érvényt szerezzek és ezért feltétlenül, senkit sem kimélve, a legenergikusabb rendszabályokat fogom foganatosítani mindazok ellen, akik a pozitív törvények rendelkezése ellen vétének.

— Szükséges tehát, hogy az Ön, valamint az Ön alá rendelt szervek munkája ne keltsen bizalmatlanságot a törvények alkalmazása iránt, különösen

erre nem hivatott tényezők befolvása alatt, akiket ellátásukban ritkán vezetnek magasabb szempontok.

Rendszerint ilyen befolyások alatt szokott a tisztviselő letérni a helyes útról, nem alkalmazván a törvények rendelkezéseit a maguk szigorában és megfélekedve a tisztviselői hivatalossal járó fenekelt kötelességekről.

Innen eredtek a káros és felesleges megrázkódtatások, a szükségtelen faji és vallási türelmetlenség és ezért rendül a hit az egyes hivatali szervek működésének korrektségében, ezért csökken a polgárok szemében az állam tekintélye.

Miután kifejtettem ezt az alapszöveget, dolgotomat,

ajánlom Önnek, hogy egész tevékenységét az én intencióim szellemében folytassa.

Elsősorban az lesz az Ön kötelessége, hogy **alárendelt szerveit a legszigorubbán hívja fel a törvények tiszteletére és alkalmazására.** Azokat az egyes eseteket, amelyek a fent

vasott fel, amelynek szövege a következő:

»Szubotica város lakosságának spontán megnyilatkozásából összegyűlt beláthatatlan tömege nemzeti-ségre, fajra, vallásra és politikai meggyőződésre való tekintet nélkül legnagyobb örömeinek ad kifejezést Gyorgyevics Dragoszláv volt polgármester elbocsátása alkalmából. A királyi kormány mély háláját fejezi ki, hogy a várost megszabadította ettől a tisztviselőtől, aki eddigi munkájával elégedetlenséget keltett a polgárság körében és óriási kárt okozott a városnak. A kormányban biztos garanciát lát arra nézve, hogy a kormány törekedni fog az egész országban visszaállítani a békét, rendet, törvényességet, igazságot és polgári szabadságot. Elvárja a kormánytól, hogy ennek a városnak is, amely hű és odaadó a haza és a király iránt, megadatik nemsokára, hogy szabad választásokon önmaga válasszon városi előljáróságot, amely a város érdekeiért fog küzdeni.

Vukotics Milán dr. ezután annak a reményének adott kifejezést, hogy a jövő választásokon Szubotican minden tisztességes polgári párt együtt fog működni a korrupció ellen.

Vukotics József, a Neven szerkesztője, a horvát parasztpárt egyik vezetője temperamentumos beszédben bírálta Gyorgyevics működését, aki, szerinte, **a tirannus mintaképe volt.** Kopunovics Lujo, a demokrata párt titkára szerb és magyar nyelvű beszédében szintén élesen támadta a volt polgármestert.

kifejtett törekvéseimmel — ellentétben állanak, a leglelkiesmeretesebben vizsgálja ki és tegyen nekem azonnal jelentést. Én a magam részéről mindent meg fogok tenni, hogy azok, akik a törvény rendelkezései ellen vétének, példás büntetésben részesüljenek. Eppen úgy

szigoruan számot fogok vetni a tisztviselők munkájával és viselkedésével, nemcsak szolgálatuk teljesítése közben, hanem azonkívül is.

Ebben a tekintetben senkit sem fogok kimélni, hogy ezáltal is bizonyítékát adjam annak, mennyire törekszem a törvények tiszteletére és a minisztériumok tekintélyének megóvására.

Bomlik a magyar kormánypart

A keres tény gazdasági-párt vezérének legitimista beszéde a mai kormányzat ellen

Budapestről jelentik: A Magyar Nők Szentkorona Szövetségének szerdai teadélutánján Zichy János gróf előadást tartott a legitimizmusról és kijelentette, hogy a detronizáló 1921. évi 47. törvénycikk a nemzet meggyőződése, hite és akarata ellenére hazugságot iktatott törvénybe. Azóta — mondotta — Magyarország államilag híbrid életet él. Királyság és van király, de az állam mégis kénytelen hivatalos megnyilatkozásaiban ezt tagadni. Én azt tartom, hogy

aki ma Magyarországon nem legitimista az legalább elméletben forradalmár, eltekintve attól, hogy politikailag közveszélyes.

Forradalmároknak mondom a szabad királyválasztókat, mert tagadásba veszik az élő *pragmatica szankciót* és élő törvénynek minősítik az 1921. évi detronizáló törvénycikket, amelyet a külhatalmak terrorja erőszakolt rá Magyarországra.

A kormánytámogató keresztény gazdasági párt vezérének ez a beszéde politikai körökben élénk és meglehetősen felkeltette. A kormányparton nem tudják megérteni, hogy gróf Zichy János, akit eddig mérsékelt és higgadt po-

litikusnak ismertek, hogyan ragadtatta el magát ilyen nyilatkozatra, amely egyesek szerint

nyílt hadüzenetet jelent a mai rezsim törvényessége ellen.

Különösen élénk recenziust váltott ki a beszéd a kormánypart kiszáradt csoportjában, amely a szabad királyválasztás elvi álláspontján áll. Ennek a csoportnak a felfogása szerint a beszéd lázítás a magyar törvények ellen és nem lehet büntetlenül hagyni.

Kormánypart körökben

nem tartják lehetetlennek, hogy Zichy beszéde a parlament életben változásokat idézhet elő, amennyiben a kormányt támogató keresztény gazdasági párt, amelynek Zichy a vezére, esetleg a beszéd miatt ellenzékbe kényszerülhet.

A beszédnek valószínűleg a parlamentben lesz folytatása, ahol a szabadkirályválasztó képviselők szóváteszik az ügyet és így a királykérdés, amely hosszú ideje kikapcsolódott a magyar politikai életből valószínűleg ismét szönyegre kerül és a kormánypartot teljes bomlással te-
nyegeli.

Két évre ítélték egy tolvaj cselédet

Tárgyalás a szubotical törvényszéken

A szuboticali törvényszéken csütörtökön ítélték meg Pavlovics István törvényszéki elnök büntető-tanácsa a betöréses lopással vádolt Tokaref Andrást szuboticali asszony bűnügyében. A vád szerint Tokaref ez év január és február hónapjában több ízben éjjel behatolt Winkler és Klein szuboticali kézműműhely üzemhelyiségébe és onnan szövetet, vásznat és egyéb árukat vitt el tizenöt-husz ezer dinár értékben.

A vizsgálati fogságban levő vádlott kijelentette, hogy nem bűnös, nem ment be a Winkler és Klein üzletébe és nem lopott. Előadta, hogy ő Holländer Árpádnál szolgált mint cseléd, ugyanabban a házban, ahol az üzlethelyiség van és Holländer volt bent az üzletben, ő hozta ki az árukat és ő adta át neki a holmikat, mert viszonya volt vele.

Az elnök felolvasta a vádlott rendőrségi vallomását amelyben beismerte, hogy ő követte el a betöréses lopást és részletesen felsorolta az üzletből ellopott holmikat. A vádlott erre azt mondta, hogy azért tett a rendőrségen beismerő vallomást, mert Holländer megfenyegette, hogy agyonöli, ha másképp fog vallani.

A vádlott után Holländer Árpádot hallgatta ki a bíróság tanúként. Elmondta, hogy a vádlott náluk mint cseléd szolgált és egyszer felmondottak neki és már távozóban volt, amikor a házban levő Winkler és Klein-cég főnöke, Winkler József mondtatta neki, hogy az üzletben valaki rendszeresen lopkodja az árukat. Nekí gyanús volt, hogy a cselédnek rengeteg sok holmija van, gyanuját közölte Winklerrel és a rendőrségnél is jelentést tett. Mire a cselédnél házkutatást tartottak és megtalálták szekrényében a lopott holmikat. A tolvaj cseléd azonnal beismerte a bűncselekményt és kiderült, hogy úgy követte el a lopásokat, hogy éjjel felnyitotta az üzletnek az udvarra nyíló hátsó ajtaját és azon hatolt be az üzletbe.

Ezután még Winkler József kereske-

dőt hallgatták ki, aki elmondta, hogy milyen módon jött rá a lopásokra. A bizonyítási eljárás ezzel véget ért és a bíróság meghozta az ítéletet, amelyben a vádlottat bűnösnek mondta ki a be-

töréses lopás büntetében és két évi fegyházra ítélt. A bíróság egyben kijelentette, hogy a vádlott az ítélet jogerőre való emelkedéséig vizsgálati fogságban maradjon.

Tizenhárom évi fegyházra ítélték a jakabházi plébános gyilkosát

A kecskeméti törvényszék nem állapította meg az előre megfontolt szándékot

Kecskemétről jelentik: A kecskeméti törvényszék csütörtök délelőtt hirdette ki az ítéletet Schmidt Ferencnek, a jakabházi plébános gyilkosának büntetésében. A törvényszék szándékos emberölés büntetében mondta ki Schmidtet bűnösnek, mert Magyar György jakabházi plébánost előre meg nem fontolt szándékkal agyonlőtte. Ezért a mérsékelt enyhítő körülmények tekintetbe vételével a bíróság Schmidtet tizenhárom évi fegyházra ítélt.

A vádlott összerokadvá hallgatta az ítéletet. Az indokolás szerint az előre

megfontolt szándékot nem lehetett megállapítani, mert a tanúk vallomásából megállapítható, hogy azok a kijelentések, amelyekkel Schmidt tett és amelyekkel azzal fenyegetőzött, hogy Magyar György lelkész meg fogja ölni, egy iszákos ember kifakadásai csupán, amelyekből hiányzott a higgadt megfontolás. A bíróság szerint a vádlottat akkor fogta el az elkeseredés, amikor a templomban mise közben meglátta a papot és minden megfontolás nélkül ekkor követte el tettét. Ugy az ügyész, mint a vádlott feleltek.

Safarik-ünnepet rendez a noviszadi főgimnázium

Az újvidéki gimnázium néhai tudós igazgatójának centennáriuma

Noviszadról jelentik: A noviszadi főgimnázium országos ünnep keretében készül megülni Safarik Pál Józsefnek, az intézet hírneves, tudós volt igazgatójának centennáriumát, akinek nagy érdemei vannak a szerb főgimnázium felvirágoztatása körül.

A XIX. század első éveiben az újvidéki szerb hitközség Joanovics János bácsi püspök kezdeményezésére fölvetette a szerb »nemzeti gimnázium« felállításának gondolatát. A tervet a karlócai patriachatus is támogatta és 1810 januárjában Vukovics Száva huszezer forintos adományával megkezdte a gimnázium-alapra való gyűjtést. A kezdet

nehézségein túlesve az áldozatkész szerb polgárok egymásután adakoztak, úgyhogy 1815-ben, az alapító oklevél aláírásakor már 41.900 forint volt együtt. Petrovics Gedeon bácsi püspök erősen folytatta agitációját és nagyrészt az ő érdemének tudható be, hogy Stratimirovics Szevén karlócai érsek támogatásával a terv csakhamar a megvalósulás stádiumába jutott. A szerb hitközség röviddel utóbb már nem volt hajlandó a tulajdonában lévő épületet a katolikus gimnázium rendelkezésére bocsájtani; emiatt a várós és a hitközség között ellentétek is támadtak és a királyi helytartótanács 1910 április

10-ikén megsemmisítette a hitközség határozatát. Ebből hosszadalmas per lett, mely csak akkor ért véget, amikor 1813 június 25-ikén királyi jóváhagyást nyert a szerb gimnázium alapításának terve. A hitközség 15.000 forintos adománnyal 1814 február 27-ikén már 41.900 forintot felüli gyűjtött összeg állott rendelkezésre. Ugyanazon év július 16-ikán megalakították a gimnázium patronátusát, amelyben a karlócai érsek és a bécsi püspök is helyetfoglaltak. Az intézet 1816 őszén nyílt meg és ideiglenesen három osztályt szerveztek meg. 1819-20-ban, amikor már hat osztálya volt az intézetnek, Safarik Pál József dr. került mint igazgató a gimnázium élére. Safarik neve már akkor fogalom volt. »Slavische Altertümer« című híres munkája nagy sikert aratott. A kiváló tudós nagy szervezőképességével hamarosan híressé tette a gondjaira bízott újvidéki szerb főgimnáziumot.

A tanítási rendet a gimnáziumban Safarik Pál állapította meg, aki az akkor nagyon elterjedt Sturm-féle rendszert honosította meg. A gimnáziumban latin, német nyelvet, történelmet, földrajzot, költészetet, természetrajzot, bölcseletet, számtant, természettant, szónoklást, római és görög klasszikusokat és az erkölcstant tanították. A magyar nyelvet nem tanították és azt csak 1825-ben vették fel tantárgynak. 1824-ben a királyi helytartótanács a király nevében megengedte, hogy az újvidéki szerb főgimnázium végzett tanulóit a pesti egyetemeket is látogathatják.

A hatvanas években külön engedély alapján megengedték a szerb gimnázium látogatását katolikus ifjak számára is, akik addig más városok gimnáziumait voltak kénytelenek felkeresni. 1827-ben már 131 tanulója volt a gimnáziumnak; 1865-ben nyolc osztályu lett a főgimnázium. A király 1872-ben a hiányzó 6293 forintot államszolgálatként utalta ki, melyet azonban később megszüntettek, de a szerbség gondoskodott az intézet fennállásának biztosításáról.

Safarik neve összeforrott a gimnázium naggyá fejlesztésével és a hálás utókor egy noviszadi utcát nevezett el a cseh-szlovák származású igazgató nevére, a kinek centennáriumára most készülnek.

Kerítő álom

Írta: Szász Zoltán

I.

A klub legelőkelőbb tagjai, az igazgatóság szűkebb baráti köre egy kis irodaszobában, a háznagy hivatalos helyiségében öltözködött át a jelmezes bála. Bozóky Pál számára ez az öltözködés keveset jelentett; mint komoly, sőt kissé fontoskodó bankigazgató csak egy kócsagos turbánnal s néhány rendjelszalaggal szinesítette a frakk és fehér ingmell hágyományos ünnepélyességét. Annál nagyobb munka volt a Vértes öltözködése. A dallás mérnök, aki alig néhány hónapja tért haza Arábiából, ahol vasutakat épített, beduin-főnökké maszkírozta magát s a szövetek, övek, himzések, gyűrűk s más ékszerek egész garmadájjával igyekezett a hiteles keletiség egész mesészerű varázsát felébrésztetni.

— Itt vannak már a hölgyek? — kérdezte a mérnök, miközben egy tégelyben valami kenőcsfélét kevert össze, mellyel dus barna haját végigdörzsölte.

— Nem. A feleségem átment öltözködni Irénhez, akivel valamiképpen hasonló jellegű jelmezből fog jönni. Ők is a Keletrre vetették magukat. Az egyik Kleopatra lesz, a másik Sába királynője, vagy megfordítva. Márta valóban nagyon hasonlít Irénhez. Belül azonban, ott, ahol rejtélyes erők formálják ki a lélek arcát, egész más. Sokkal szerényebb, féltékenyebb. Márta virágszerűen magabacsukodó, Irén állatszerűleg megragadó természetű.

Miközben beszélt, be is fejezte a haja dörzsölését s az illatszerezet üveget s a kenőcsös tégelyt elrakni készülődött.

— Itt vannak a hölgyek — nyitott be a klubigazgató. — Fejezzétek már be a piperkőcködést s jöjjetek a nagyterembe.

II.

A nagy teremben zajlott a bál, zúgott a zene, kavargott a színes tömeg. De Bozóky visszavont a szomszédos kis vörösterembe Irénmel; elbujtak a kis szoba homályába, melynek nyitott ajtaján mint valami távoli paradicsomkert, ragyogóan szűrődött be a bálterem jelmezvárosának tarkasága. A férfi mámorosan boldog volt. Csak néhány hete lett övé Irén; szerelmük első, féktelen gyönyörökkel telített korszakát éltek.

— Egyre jobban szeretlek — sugta szenvedélyesen a nő fülébe Bozóky — miközben a nő íthóm kezével, mint valami kis állattal, kéjesen játszadozott. — Hova-tovább egész érzéketlen leszek minden más nő iránt. Pedig, bevallom, ez nem volt mindig így. Voltam én szerelmes máskor is; olyan igazi kétségtelen szerelimmel, mely egészen más érzés volt, mint azok a futó megkívánások és felszínes elbódulások, amit az emberek könnyelműen szintén szerelmennek neveznek; de ekkor még mindig e mellett az igazi, komoly szerelem mellett képes voltam az ilyen hamis kis szerelmek szüresülésére is. Most azonban képtelen vagyok rajtad kívül más nőre gondolni is, most minden női forma minden női szín hatástalanul villan meg előttem, minden kalandot, amely kínázkodik számomra, züllésnek érzek, minden más nő ajánlkozását szemérmetlen tolokodásnak.

— És Márta?

Bozóky nyugodtan, szinte derűsen válaszolt:

— Néhány héttel ezelőtt zavarba hozott volna ez a kérdés. Hiszen tudod, milyen mélyen, állhatatosan, soha meg nem szűnő gyöngédséggel imádtam Mártát. Bármilyen diadalmas is volt tehát a te bevonulásod a szívembe, félhettem attól, hogy ez a régi, mélyen gyökerező érzés össze fog ütközni veled. De nem így történt. Te jöttél s egyszerre felszép-

pantottad, magadhoz szívtad minden gondolatodat, magad felé irányítottad minden sóvárgásomat. Márta... Márta megmaradt, mellettem maradt, de egyszerre úgy éreztem, mintha nem is volna nő.

— S ő ezt nem vette észre? Hiszen nagyon szeret téged s te is, ugy tudom, jó férj voltál?

— Kezdetben magam se tudtam, hogy mi lesz, hogyan fognak alakulni a dolgok. Féltém, hogy észreveszi az elhidegülésemet, teljes érzéki közönyömet vele szemben. De aztán egy este, aznap, hogy veled együtt az Operában voltunk, jött a megváltás. Fáradt voltam s hazatérve, rögtön lefeküdtem s hamarosan el is aludtam. S amit ritkán szoktam: álmodtam. Rólad álmodtam. enyém voltál az álom kóválygó örvényeiben. Nem tudom hogyan, hirtelen felébredtem s szememben és agyamban még az álom homályos képeivel Mártát találtam hozzáam simulva. S ekkor az álomnak és az éberségnek sajátos összeolvadása támadt; tudtam ugyan, hogy csak álmodtam a te mellettemlétedet s hogy valóságban Márta van a karjaim közt, de mégis, félig akaratlanul, félig szándékosan csak téged képzeltelek jelenlétének, csak a te lényedet öleltem Márta odaadásán keresztül. De ez még semmi. Azt, amit egyszer, először az álom felütdatatos állapotában majdnem szándéktalanul megtettem, azt ezután tudatosan és szándékosan cselekedtem. Programszerűleg! S ez mentett meg, a képzeletem; ez tette lehetővé, hogy jó költelességteljesítő férj maradhassak, hogy Márta meg se sejtse, hogy már rég nem szeretem, hogy érzékem számára ő már régóta mit se jelent.

Irén vizsgálódó szemekkel nézett a férfira, aki szenvedélyesen magyarázta neki különös hűségét.

— De te, te képes vagy erre? Sohse zavar meg az, hogy még csak a Már-

ta van valóságban jelen?

— Nem — hangzott a nagyon határozott válasz. — Tudod, először is nagy előny, hogy ő nagyon hasonlít hozzád, testileg legalább is. Majdnem ugyanaz a hajszin, ugyanazok a vonalak, ugyanazok a mozdulatok. S az, hogy féltékeny, szemérmesebb, elomlóbb természetű, mint te, ez is nagyon jó.

A zene, melynek kavargó és kissé süketítő zsvájában eddig fesztelenül beszélgettek, megszűnt s egyszerre táncosok, párok, egy egész emberáradat omlott be a csendes terembe. Köztük volt Márta és Vértes.

— Sejtettem hogy ti itt vagytok — szólt az asszony férjéhez. — Azt hiszem, mehetnének vacsorázni.

III.

Mikor Bozóky a dolgozószobájából átment a hálóba, Márta már aludt. Csendes, egyenletes lélekezete már az ajtóból hallatszott. A férfi odament az ágyhoz s feleséttintette az egyik villanyégőt. A lágy, rózsás fényben hájos, szelíd kép-ként bontakoztak ki Márta nemes, diszkrét szépségének elomló körvonalai és színei. Kissé összehúzódva feküdt, egyik karját nyakszirtje alatt tartotta, a másik a mellén pihent. A férj reáhajolva, hosszan elgondolkozva nézte.

Ebben a percben Márta egész testében megrázkódott, ajkait széttárta s a férje arcába halkán ezt susogta:

— Géza... Géza...

Mint valami szemébe dobott tárgy, úgy csapódott Bozóky arcába ez a néhány lágy, alig hallhatóan elsóhajtott hang.

Tehát ott benn, a lélek mélyén... ott más van... legalább most más... S persze, Vértes Géza... A hangszor más kezébe került. S egyszerre ijedten fapogatta végig magát.

— Mi leszek ezután én Márta számára? — kérdezte önmagától.

De még önmagának se felelt. Tudta

Kommunista-pör a szubotical törvényszék előtt

Csütörtökön kezdtek tárgyalni a szubotical „Szervezett Munkás” szerkesztőjének bünpörét — Az ügyészség az államrend felforgatására irányuló büncselekménnyel vádolja Domány Jánost

Pénteken hirdetik ki az ítéletet

A szubotical törvényszéken csütörtökön kezdte meg Pavlovics István törvényszéki elnök büntető tanácsa annak a bünpörnek tárgyalását, amelynek vádlottja Domány János, a Szubotical megjelent *Szervezett Munkás* című lap felelős szerkesztője volt.

A bünpör szokatlan nagy érdeklődést keltett és a terem külső képe olyan, mint a legnagyobb bünpörökénél szokott. A hallgatóság részére fenntartott pad-sorok zsúfolásig megteltek és nagyon sokan állva hallgatták végig a főtárgyalást. A hallgatóság soraiban minden társadalmi osztály képviselve volt, legnagyobb részt azonban munkások töltötték meg a padsorokat.

A vád szerint Domány János kommunista könyveket és iratokat terjesztett és ezzel az 1921 augusztus 2-iki *államvédelmi törvény* első szakaszába ütköző, az *államrend felforgatására irányuló bűntett*et követte el.

A bíróság tagjai Pavlovics István elnökön kívül dr. Diamant Ernő és Stojanovic Radován törvényszéki bírák voltak, a vádat Makszimovic Svetislav államügyész, a szubotical ügyészség vezetője képviselte, a védelmet pedig Kellert Benő dr. ügyvéd látta el.

A vádlott vallomása

Délelőtt kilenc órakor vezette be a börtönőr a február 20 óta vizsgálati fogságban levő vádlottat, majd bevonul a bíróság és Pavlovics István elnök azonnal megkezdte a vádlott kihallgatását.

Az általános kérdéseknél a vádlott elmondotta, hogy 33 éves, római katolikus vallású, csantavíri születésű szubotical lakos. Nős, két gyermeke van. Foglalkozása asztalos, büntetve nem volt.

Az elnök ismertette a vádirat rendelkező részét, amely szerint a vádlottnál a Munkás Otthon helyiségeiben megtartott házkutatás alkalmával megtalálták a *Sarló és kalapács* című forradalmi kommunista könyv és *Az agrárreform siriánál* című röpirat több példányát. Ezeket a forradalmi iratokat — a vád szerint — a vádlott terjesztette és ezzel követte el a vádbeli büncselekményt.

Az elnök: Megértette a vádat, büncselekménynek érzi magát?

Sarló és kalapács

A vádlott: Megértettem a vádat, nem vagyok büncselekményes. A vádiratban említett *Sarló és kalapács* című könyvet nem terjesztettem, de nem is terjeszthettem, mert a könyveket február 18-án kaptam postán és február 19-én a rendőrség már házkutatást tartott és a könyveket elkobozta. A könyvek három csomagban érkeztek, egy-egy csomagban négy példány volt. Keresztülvetésben jöttek, mint érték nélküli postaküldemény.

Az elnök: Hova voltak címezve a csomagok?

A vádlott: A *Szervezett Munkás* szerkesztőségbe, Jován Domány szerkesztőnek.

— A Munkás Otthonba?

— Igen.

— Rá volt írva »Munkás Otthon«?

— Nem, de a szerkesztőség ott van. Az első csomagban egy rövid levél volt, amely azt tartalmazta, hogy a pénzt a következő levélben velem közlendő címre küldjem.

— A levélben nem volt megnevezve a cím?

— Nem, csak ez volt benne.

Az elnök: Tovább!

A vádlott: Az nap péntek volt és nem tudtam átnézni a könyveket, mert a napon jelent meg a lap és sok dolgom volt.

— Át se lapozta?

— Nem, mindössze a címlapot néztem meg. Ez a következőképpen hangzott:

»Forradalmi írók és művészek évkönyve. — Ezt látta?»

— Igen, de tovább nem volt alkalom foglalkozni a könyvvel. Másnap délelőtt levelezéssel voltam elfoglalva, este a rendőrség az Otthonban házkutatást tartott és a könyveket elkobozta. Aznap délelőtt bejött hozzám egy fiatalember és a párttitkár kereste. Azt mondtam neki, hogy itt nincs párt, a szubotical munkásság nem foglalkozik politikával, csak a munkásosztály kulturális és gazdasági kérdéseivel. Ez közvetlenül a tartományi választások előtt volt. A fiatalember plakátokat akart adni, hogy azokat szórjuk szét. Én gorombán elutasítottam, mire ő elment és azt mondta, hogy Beeskerekre utazik. Ez délelőtt történt, este pedig több munkással láttam beszélni a Munkás Otthonban. Kiutasítottam az Otthonból, mert gyanusnak láttam.

— Miért volt gyanus?

— Azért, mert magyar emigránsnak mondta magát, de volt nála egy 1920-ból származó igazolvány a jugoszláviai szociáldemokrata párttól és a Radics-párttól is. Azon provokatőrnek tartottam, aminthogy a *Sarló és kalapács* küldeményben is provokációt láttam. Feltűnt nekem még az is, hogy a küldeményhez mellékelte levélben a Bugarszki cég hamisított bélyegzője volt. A könyveket én nem olvastam és nem terjesztettem.

Az agrárreform siriánál

Ezután áttértek »Az agrárreform siriánál« című röpirat ügyének tárgyalására.

— Ez a röpirat — mondotta Domány — 1927-ben jelent meg a Fischer és Krausz nyomdában. Én forlítottam szerbül magyarrá. Én adtam ki és a benne levő idézetek polgári lapokból, köztük a *Nova Európából*, a *Letopiszból* és a *Bácsmegeyi Naplóból* valók. Az egész szerb nyelven megjelent Beogradban Bugarszki Radomir kiadásában, mint a *munkáskönyvtár első kötete*; szerzője Tomis.

Kellert Benő védő ekkor átnyújtotta a bíróságnak az inkriminált röpirat eredeti szerb példányát.

A vádlott: A röpirat csak a szakszervezetek részére készült. A múlt év októberében kaptam meg a szerb eredetű és körülbelül karácsonyig tartott a lefordítás. A megjelenés után is eltelt másfél hónap és sem a beogradi ügyészség, sem a rendőrség nem kobozta el sehoh, pedig terjesztették Szerbiában, Dalmáciában és a Vajdaságban is. Én figyelemmel kísérem a szerb munkáslapokat és a magyar nyelvű polgári lapokat, hogy nem kobozták-e el a könyvet és amikor láttam, hogy sehoh nem történt semmi, kiadtam a fordítást. Mielőtt nyilvánosságra hoztam volna, a sajtótörvény értelmében az ügyészségnek beadtam a köteles példányt és az ügyészség nem tett semmiféle intézkedést, csak annyit történt, hogy a rendőrség kérésére beadtam a szerb eredetűt. Nem tudtam, hogy szerb nyelven megjelent mivel magyarul terjeszteni nem szabad, de különben is ez a röpirat nem tartalmaz államellenes tendenciát; polgári lapokból való idézetek, miniszterek és képviselők kijelentései vannak benne és ezekből vont le következtetést. Célja pedig az volt: elűntetni a munkásság között sajnós még mindig fennálló nemzetiségi gyűlöletet. Ha ezt a célt szolgáltuk, nem szolgálhattunk államellenes tendenciát.

— Nem lehet államfelforgató tendenciával vádolni a brosurát, mert az csak a törvényben előírt jogokra hívta fel a munkásság figyelmét, amelynek az alkotmány 33. paragrafusa értelmében joga van gazdasági és kulturális érdekeinek megvédésére. Az egész röpirat az alkotmány negyvenharmadik szakaszának tel-

jes szövegről végrehajtását követeli. Ez a szakasz úgy szól, hogy azokért az agrárreform alá tartozó földekért, amelyeket a birtokosok idegen hatalmaktól kaptak, nem kell fizetni semmiféle kártérítést, hanem minden megváltás nélkül kell a földigénylők között felosztani. Ez a gondolat vonul végig az egész brosurán, amely leírja a munkásság nyomorát a falvakban és a városokban. Én azért adtam ki a röpiratot, hogy az alkotmány harmincharmadik paragrafusa értelmében felhívjam a munkásságot, hogy szervezkedés útján védekezzen és követelje az alkotmány paragrafusának és a munkásvédelmi törvényeknek a betartását. Ez azért szükséges, mert a munkaadók a munkásvédelmi törvényeket nem tartják be, a nyolc órás munkaidőt tízre akarják felemelni, a munkabéreket le akarják szállítani, a higiénikus és munkásvédelmi intézkedéseket nem teljesítik és emiatt az államot a munkanélküliség, a nyomor, a prostitúció és a betegségek nagyobb terjedése következtében gazdasági válságha süllyesztenék.

A tiszti rangtól az asztalosmühelyig

Az elnök ezután öt perc szünetet rendelt el, majd utána a vádlott előéletére vonatkozólag intézett kérdéseket. A vádlott elmondotta, hogy Budapesten érettségizett a Wagner-intézetben. A háború alatt a szubotical 86-ik gyalogezrednél szolgált és mint hadnagy orosz fogságba került. 1916 júliusában került fogságba, ahol előbb a tisztitáborban volt, később azonban az állami asztalosmühelybe került, mert a táborban rossz dolguk volt a tiszteknek. Itt tanulta ki az asztalosmesterséget. 1921-ben tért vissza és mint asztalos munkás dolgozott. A múlt évben vette át a Szervezett Munkás szerkesztését és attól kezdve más foglalkozása nem volt.

Három tanu

A vádlott kihallgatása ezzel véget ért és a bíróság elé szolgáltatták a beidéztet három tanut, akik közül először Vasziljev Velimir postást hallgatták ki, kiderült azonban, hogy Vasziljev az ügyről nem tud semmit, mert nem ő vitte a *Sarló és kalapács*-ot tartalmazó csomagokat a Munkás Otthonba.

Sámi László a következő tanu, a Szervezett Munkás kiadóhivatalának vezetője jelen volt, amikor a postacsomagok megérkeztek.

Az elnök: Ki bontotta fel?

A tanu: Együtt bontottuk fel Domány-nyal és jelen volt Tanka Ferenc is. Mi nem rendeltünk ilyen könyveket és azt gondoltuk, hogy ez provokáció. Az első lapot néztük meg és láttuk benne azt a címet: »Forradalmi írók és művészek évkönyve«. A könyveket a szekrénybe tettük és tovább végeztük dolgunkat.

Az elnök: Van-e tudomása az »Agrárreform siriánál« című röpiratról?

A vádlott: Én csak annyit tudok, hogy tölem megkérdezte Domány, van-e a kiadásra fedezet és amikor mondtam, hogy igen, akkor megcsinálta.

Az elnök: Nem nézték meg a postabélyegét, hogy honnan jött a szállítmány?

A tanu: Nem.

A tanut vallomására megeskették.

A bécsi levél

Dr. Kellert Benő védő ezután bemutatótt egy levelet, amely Bécsből az Arbeiter Buchhandlungból érkezett és amely a védő szerint igazolta a vádlott előadását. A levél a következőképpen hangzik:

Tisztelt elvtárs! Csodálatunkat kell kifejezni azon, hogy ebben az ügyben irt első levelünkre nem válaszoltak. Azt hittük, hogy egy proletárszervezet által irt levelet meg kell válaszolni.

Megbizottunk, egy magas, barna fiatalember Domány elvtárral beszélt, illetve akart beszélni és most számolt be arról, hogy utja teljesen eredménytelen volt. Ezért elsősorban Dományt terhel a felelősség, aki nagyon barátságatlanul viselkedett kiküldöttünkkel szemben és elhárította azzal, hogy most lapot csinál. Ezért elvtársunk Dományt másodsor fel sem kereste. Reméljük, hogy a mostani ügyben segítségünkre lesznek. A *Sarló és kalapács* tizenkét példányát küldtük, egy kiváló szocialista lap, amely kimondottan szépirodalmi és meg vagyunk győződve, hogy szabadon terjeszthetik. Magyarországon és a többi utódállamokban szabad a könyv terjesztése. Reméljük, hogy a jövőben Domány is megváltoztatja álláspontját. Biztonság okáért polgári lapterjesztőket is igénybe veszünk és a Medjunarodni és a Litararia cégeknek küldünk egy csoport küldeményt. Amennyiben önök nem vállalják, adják át ezeknek a cégeknek, természetesen annak, amely anyagilag megbízható. Várjuk válaszukat elvtársi üdvözlettel Arbeiter Buchhandlung, Wien.

Tanka Ferenc a harmadik tanu, a Bratya Mojzes-cég ügynöke, aki Domány-nyak ruhákat akart eladni részletre. Ezért tartózkodott a Munkás Otthonban, amikor a csomagok megérkeztek. Amikor Domány a csomagot felbontotta, a következő megjegyzést tette: »Működés számárságot küldenek ide, valaké mindenáron börtönbe akar juttatni. Valószínűleg az a pasas, aki a választás előtt itt volt.«

Felolvassák a röpiratot

Pavlovics István elnök ezután felhívta Makszimovic ügyészt, hogy jelölje meg az inkriminált részeket. Az ügyész kijelentette, hogy az egész röpiratot kifogásolja.

Kellert Benő dr. védő indítványozta, hogy rövid uton állapítsák meg, miért nem kobozta el az ügyészség a röpiratot megjelenés után és miért csak másfél hónap után inkriminálták.

A bíróság a védő előterjesztését elutasította, mert ez az ügy elhárítására nézve közömbös, azonban elrendelték az egész röpirat felolvasását és a tárgyalás folytatását pénteken reggel kilenc órára tűzték ki.

Revolveres hajsza a határon

Két gyanus embert fogott el a határrendőrség

A szubotical határrendőrség szerdán éjjel hosszú hajsza után két gyanus embert fogott el a határ közelében a Körös-patak mellett.

A határrendőrség egyik külön osztaga, amióta ismeretlen tettesek merényletet követtek el a Szubotica—budapesti vonalon, állandóan kettőzött figyelemmel őrködik a pályatesten és az ott járókölöket szigorúan leigazoltatja. Szerdán éjjel ez a járőr két gyanus külsőjű középkorú embert vett észre, amint a pályatest mellett a határ felé igyekeztek. A járőrparancsnok megállásra szólította fel a két éjszakai alakot, akik a megállás helyett futásnak eredtek. A háromtagú csendőrijárőr háromszori szabályszerű felszólítás után fegyverét használta és több riasztó lövést adott le. A két ismeretlen férfi lebukott és egy magaslat mögött elsáncolta magát, majd egyikük revolverből többször a csendőrtörök felé lött, ezután a magaslat mögötti fensíkon újból futásnak eredtek. A csendőrtörök utánuk vetették magukat és rövid hajsza után elfogták a két embert. A rendőrségre szállították őket, ahol megkezdtek kihallgatásukat. A nyomozás érdekében a vizsgálat befejeztéig nem adnak az esetről semmi felvilágosítást a nyilvánosság számára.

Értesülésünk szerint a két letartóztatott ember is tagja volt annak a betörőbandának, amely négy év óta fosztogatta a szubotical átvonáson a vasuti kocsikat és amelynek három tagja már az ügyészség íőgházában van.

NAPRÓL NAPRA

Juszuf, a fagyaltos

Akármerre megy az ember, csak panaszt hall. Mindenkinél megvan a maga apró-cseprő, ügyes-bajos panasz, amin mindenáron könnyíteni akar. Lentől fel és fentről le mindenki sir, bár azt mondják, hogy aki sir, attól el kell venni. De mit vegyenek el a fagyaltostól, ha csak az édes jeget nem, melyet a szekerében tologat reggel nyolctól este lefekvésig? Mit vegyenek el a város kivesző figurájától: a drótos tóttól, akinek üzletében öt üvegtábla és félkiló gitt van.

A fagyaltossal drámai jelenetem volt tegnap reggel. Mehmed Juszuf, vagy polgári nevén Varga Antal a Zrinjszki tér sarkán elkeseredetten ette a saját fagyaltját. Szomorú egy eset! Juszuf, akinek a sorsa olyan, mint egy bár énekesnőé, elpirult, mikor lecsaptam rá. Torokán akadt a jég, mikor ráripakodtam a tudógyulladással. Nagyon meghatotta, hogy valami rá is gondol és tudógyulladástól félt. Egész elzárkózott, amikor pedig kiesavartam a kezéből a fagyalt kanalat; örömeiben majd elolvadt.

— Antal!

— Hát teccik ismerni? — csodálkozott el Juszuf, aki fél év előtt még szabósegéd volt és kabátokat fordított egy külvárosi divatszabónál.

Láthatólag restellte a dolgot, hogy lelepleztem inkognitóját. Szégyelte, hogy tő helyet csengőt találtam a balkezeben, amellyel az előbb még vérszesen kalimpált, mint egy eltévedt báránka.

Magyarázni kezdett. Szerette volna kibeszélni ezt a kényes találkozást. Zavarban volt. Hebegett, mentegette magát:

— Igazán, ne tessék haragudni, én nem tehetek róla. Így se jó, úgy se jó. Először Varga Antal néven árultam, de a kutya se vett tőlem fagyaltot. A közönség csak törőktől vesz. Mintha az jobb lenne. Ugy vagyunk mi kérem, mint a bárénekesnők, aki ha Bakó Rozál néven énekel, kifütyülik, ha pedig Elzie Rückmann Szilvia néven lép ki — a deszkára akkor jó — ha nyávog is. Így voltam én is. Egy szép napon ráfőstöttem a kocsióra egy félholdat és aláírtam Mehmed Juszuf — és elfogyott a készítmény — pedig rosszabb volt, mint a Varga-féle.

— Mennyit keres?

— Ne is kérdezze — legyint Juszuf. Antal — annyi már a fagyaltos, mint a csillag — az idő pedig olyan, mint decemberben. Mind csalók a fagyaltosok — suttogja — nyáron az összes — facér — pincér, pék, szenter és kereskedősegéd fagyaltosnak csap fel és vidékre megy. Ki Topolára, ki Pacsérára, ahol nem ismerik, ősszel pedig hazajönnek tele zsebbel. Nem lehet ebből megélni. Egy uccában néha öten is összetalálkozunk — pedig sok ucca van Szubotícán.

— Melyik a legjobb ucca? — kérdezem.

— Eladás szempontjából tetszik értenem — felel gyanakvó hangon Antal és félrekapja a kezét. — Több jó ucca van, ahol sokat el lehet adni, de nem ilyen időben, most én eszem meg a fagyaltot. Elcsipegetem unalmamban. Egyik nap kánikula: erre csinálók egy kocsit fagyaltot, már délután szakad az eső és az emberek majd összefagynak a szélben, pedig én tudományos alapon dolgozom.

— Mi?

— Igen, tudományos alapon. Kalandáriumból és az újságból. Kiolvastam az időjárásról és aszerint készülök. Csak egy a baj...

Juszuf szünetet tart. Egy asszony közelédek. Pirosképi falusi néni. Juszuf megrázza a csengőt. A néni oda ér, meggasztálja a kocsit, belenéz a csöbörbe.

— Milyen van? — kérdezi az asszony magyarul.

— Csokoládó, limunado, vanília — felel Juszuf bosnyák dialektusban és már ki is vesz a ládából egy szép piros kupot.

— Adjon egy dinárért, de sokat, mert betegnek lesz — hadarja a néni régi szokás szerint.

Juszuf azonban nem olyan naiv, ő tudja, hogy a beteg a patkába megy és nem fagyaltoshoz. A néni keze alatt

poogatja az édes csemegét, amelynek pedig két lépésről is kozmás a szaga.

— Nos mi a baj, Antal, a tudományban?

— Ja... hát az a baj, hogy a Gazdák Naptárában ma például borus időt jósolnak, a Jézus Szent Szívében langyos meleg időt, hőemelkedéssel, az újság szeles időt helyenként csapadékkal. Szóval nem tudok eligazodni, hogy melyik az igaz.

— Hát akkor?

— Hát, hát a feleségem. Igen a feleségem reumás lába... na teccik már érteni...

Nem értettem, hogy mit értek az ő felesége reumás lábához. Fejemet ráztam.

— Hát a feleségem lába az én baromizém, no hogy is mondják uccu na... Antal kékül az erőlködéstől.

... éterem — böki ki vigyorogva — hárométerem. Az ő fájós lába csálhatatlan. Reggel az ő lábával mértem az időt. Kidugia az ablakon, mint a hőmérőt és megmondja — »na Antal ma meleg lesz, mert nem fáj, vagy na Antal ma hideg lesz, mert hasogati a vádlimat«. Szóval a feleségem lába a helyes időt méri és esküszöm, hogy nem cserélném el az egész »motorológiai intézményre«. A szomszéd parasztgazdák is a feleségem lábához igazodnak, mielőtt elmozdítani mennek, mert ha az ő lába azt mondja eső — akkor az is van.

— Biztos?

Juszuf méltatlankodik, hogy én, pont én nem bírom a feleségem vádlójában.

— Mi az, hogy biztos? Már akarták is szerződöttni a feleségemet obszervatóriumnak, vagy mi a csudának, de ő azt mondta, jobb Szubotícán Vargánéknak mint Svájceban obszervatóriumnak. No és ez a fórum a többi fagyaltos előtt. Én négy nappal előre tudom az időt. De vigyázok is a lábára, nem engedem, hogy iszapba tegye, hogy elromoljék az a drága jószág — isten mentse, mivel mérnem én akkor az időt.

Juszuf megrázta a csengőt és elindult a város felé. Ő a legértékesebb láb tulajdonosa Szubotícán. (sz. e.)

Csang-Kai-Sek Anglia ellen fordult

Az angolok kínai területeket akarnak megszállni az öt hatalom követeléseinek visszautasítása esetén

Sanghaiból jelentik: Csang-Kai-Sek tábornok a Kuomintang párt nevében kiáltványt tett közzé, amely közli, hogy

Anglia Nankingnál és Sanghainál nagyobb kínai területeket akar megszállni arra az esetre, ha az öt hatalom jegyzékét visszautasítják.

A kiáltvány fellívja a kínai népet,

hogy buktassa meg nem csupán a militaristákat, hanem

az imperialistákat is, akik közül az angolok a leggonoszabbak.

Csang-Kai-Sek május elsejére való tekintettel újabb két ezredet küldött Sanghaiba a rend fenntartására. A kínai bankok Csang-Kai-Sek-nek hatszázezer font kölcsönt folyósítottak, amelynek fejében a tábornok biztosítékul

lekötötte a vámpótlékokat. A sanghaji bankok megígérték, hogy további egymillió font kölcsönt adnak Csang-Kai-Seknek.

A lapok jelentése szerint Csang-Cso-Lin a pekingi szovjetkövetség épületében letartóztatott 21 kommunistát halálra ítélte. Az elítélteket szerdán délben Peking piacérén változtatott kínzásokkal kivégezték.

Még nem egyeztek meg a kormánypártok az országos választások határidejében

Ha a nyár folyamán tartják meg az országos választásokat, a községi választások öszre maradnak

Beogradból jelentik: A választás időpontjának kérdése élénken foglalkoztatja a politikai köröket. Ebben a tekintetben még nincs meg egyezés az egyes kormányzópártok között. Igen komplikálja a választások kiírását a községi választások megtartása Boszniában és a Vajdaságban. A községi választások tekintetében két eshetőség van:

ha a parlamenti választásokat még a nyár folyamán megtartják, akkor a községi választások halasztást szenvednek.

Ha azonban az országos választásokra csak az ősz folyamán kerül sor, ez esetben a községi választásokat még a nyár folyamán megtarthatják a Vajdaságban.

A vajdasági kormánypárti képviselők akciót indítottak, hogy a községi választásokról intézkedő belügyminiszteri rendelet minél előbb kiadják.

nehogy később azon a címen elhalasszák a választásokat, hogy nincs rá törvényes intézkedés. Arra, hogy a községi választásokat és az országos választásokat, mint Ausztriában, egyidejűleg tartják meg, politikai körökben nem gondolnak és nem is találják célszerűnek.

A minisztertanács ülése

A kormány tekintet nélkül a különböző kombinációkra, folytatja rendes munkáját. A minisztertanács este öttől nyolcig ülést tartott, melyen egész sor reszortkérdés került tárgyalás alá. A legfontosabb napirendi pontok a közlekedésügyi tárcahoz tartoztak. A minisztertanács felhatalmazta a közlekedésügyi minisztert, hogy hat és fél millió svájci frank értékben különböző vasúti anyagokat vásároljon Lengyelországban. Erre a célra a dohányeladásból fennálló követeléseket használják föl. A közlekedésügyi miniszter felhatalmazást nyert arra is, hogy 250.000 darab új vasúti talpiát vásároljon be.

Az építésügyi tárca keretébe felhatalmazták a minisztert, hogy a költségvetésben előírt hitelekkel be-

látása szerint ossza szét az egyes igazgatóságok között.

A szociálpolitikai minisztert felhatalmazták, hogy a költségvetésben megszavazott különböző szubvenciók fölött a minisztertanács meghatalmazása nélkül maga rendelkezék.

Stanojevic Aca nyilatkozata

Sztanojevic Aca, a radikális párt főbizottságának első alelnöke, a Samouprava csütörtöki számában nagy érdekességű nyilatkozatot tett közzé, amelyet politikai körökben élénken kommentálnak. A nyilatkozat a következőképp hangzik:

— A beogradi Vreme szerdai számában közölte — hogy mennyire pontosan, azt nem tudhatom — néhány radikális politikai véleményét az ő további munkájáról a pártban, valamint arról, hogy Vukicsevics Velja ur kabinetje az én »áldásommal« is került hatalomra. Kérem önt, közölje, hogy az én áldásomra nem volt szükség, azt nem kérték és én nem adtam. Vukicsevics ur nélkül is

megvalósíthatta azt a missziót, a mellyel meg volt bízva. Knyazsevics, 1927 április 20. Sztanojevic Aca.

Sztanojevic Aca nyilatkozatát sokan annak jelétül tekintik, hogy a Pasic csoport elhárítja a felelősséget a Vukicsevics-kormány minden ténykedéséért.

A büntetőtörvénykönyv tárgyalása

A törvényhozó bizottság csütörtökön délután folytatta a büntetőtörvénykönyv részletes vitáját. Az ülésen ezúttal Szerskics igazságügyminiszter is jelen volt és a bizottság több mint száz szakaszt tárgyalt le. A vita gyorsan halad, mert ehhez a kimondottan jogászai szakjavaslatához a képviselők nem igen szólnak hozzá. Feltűnést keltett, hogy a szlovén néppárti képviselők nem jelentek meg az ülésen. A most tárgyalt szakaszok a véderő és az állami hatóságok elleni büncselekményekre vonatkoznak. A bizottság pénteken folytatja a vitát.

Ópiummal elaltattak és kiraboltak egy krusedoli öregasszonyt

Noviszadról jelentik: Titokzatos és csak nem misztikus körülmények között rabolták ki szerdáról csütörtökre virradó éjszaka a szerémi Krusedol falucskában Gyekics Jelena hatvanéves fűszeres asszonyt, aki saját házában a falu végén magánosan lakik.

Csütörtökön hajnalban Maradékra igyekvő földművesek észrevették, hogy Gyekics Jelena fűszerüzletében világosság van és vilákgosság tör elő a lakásból is. Mikor az ajtón kopogtattak és nem kaptak választ, gyanút fogtak, belementek a lakásba és megdöbbenve látták, hogy a padlón arccal a földre borulva, mozdulatlanul fekszik Gyekics Jelena. Azonnal értesítették a csendőrséget, amely kiszállt a helyszínre és megindította a vizsgálatot. A lakásban és az üzletben minden össze-vissza volt dobolva, az ismeretlen tettesek a szekrényeket feltörték, a fiókokat kihúzták és mindent a legnagyobb rendetlenségben hagytak

vissza maguk mögött.

Gyekics Jelenát, aki csupán testén jelentéktelen sérüléseket szenvedett, hosszúságú élesztgetés után sikerült magához téríteni, de az öregasszony ugylátszik az ijedség hatása alatt még mindig olyan megrendült lelki állapotban van, hogy semmiféle pozitív felvilágosítást nem tud adni az éjszaka történetéről. Az orvosi vizsgálata megállapította, hogy az öregasszonyt valószínűleg ópiummal altatták el a tettesek, akik a lakást kirabolták. Gyekics Jelena felvilágosítás helyett folyton csak a dukáitait emlegeti amelyek a lakásból eltűntek és amelyeknek értéke állítólag meghaladta az ötvenezer dinárt.

A csendőrség a legszigorúbban folytatja a nyomozást, de eddig nem sikerült a rablók nyomába jutni. A nyomozás vezetői abban reménykednek, hogy hamarosan kézrekerítik a titokzatos rablókat.

Pribicevics befejezte Tisza-melléki agitációját

Szuboticián bankett volt Pribicevics Szvetozár tiszteletére

A független demokrata párt szuboticiai szervezete szerdán este a Bárány-szálloda külön termében bankettet rendezett Pribicevics Szvetozár tiszteletére...

Az ünnepi vacsorán több felköszöntő hangzott el, amelyekre Pribicevics Szvetozár nagy beszédben válaszolt...

Vukicevics maga sem tudja — mondotta Pribicevics — hogy milyen mandátuma van: választásokra-e, vagy parlamenti munkára...

A Vukicevics-kormányának nincs programja. Olyan ez, mint amikor a tengeren kormányos nélkül suhan egy hajó...

Pribicevics végül kijelentette, hogy a kormány nem életképes, mert a kormányon levő pártok vezetői is ellene vannak.

Itt közöljük, hogy Vuics Jócó tartománygyűlési képviselő annak a közlésére kéri fel lapunkat, hogy hétfőn Szentán Pribicevics Szvetozár tiszteletére rendezett banketten felköszöntőjét nem azzal a mondással fejezte be...

A családirtó budapesti tőzsdés Szalayné önkivületi idegállapotában fekszik

Budapestről jelentik: Egész Budapest arról a borzalmas tragédiáról beszél, amelynek áldozata Szalay Géza dr. és két fia...

A főkapitányságon is megindult a nyomozás annak megállapítására, hogy mi készítette dr. Szalay Gézát borzalmas tettére...

A Rudolfi-rakpartin házban, ahol Szalayék laknak, mindenki a borzalmas

tragédia hatása alatt áll. Szalayné teljes önkivületi állapotban feküdt egész délután és a leközelebbi hozzátartozókön kívül senkit sem engedtek betegágyához...

Hu már elvitte a gyermeket, miért nem vitt el engem is! A legnagyobb részvét a tőzsdén nyilvánult meg és esütörtökön elhatározták...

HIREK

VÁROSI SZINHÁZ. Szombaton, április 30-ikán: A római sixtusi kápolna énekeseinek hangversenye.

VÁROSI MOZI. Kedd, 26-tól vasárnap, május 1-ig: Ben Ali. A főszerepben: Ramon Navarro és Princess Trullala...

Időjárás. A Meteorológiai Intézet jelenti: Az időjárásban lassu javulás várható.

A pápai nunciust ünnepélyesen fogadják. A vasárnapi püspökszenteléssel kapcsolatban az a közlemény jelent meg az egyes lapokban...

Vrsacra viszik a volt Temes-vármegye könyvtárát. Vrsacról jelentik: A Dunamezői tartománygyűlés dr. Marjan Vladimir javaslatára elhatározta...

Az Állami Jelzálogbank 12 és fél millió dolláros kölcsönének kibocsátása Newyorkban. Londonból jelentik: A Reuter-ügynökség newyorki jelentése szerint szerdán kezdődött meg a jugoszláv Állami Jelzálogbank bonjának kibocsátása...

Bulgáriában ünnepelték a jugoszláv vasutasokat. Beogradból jelentik: Csütörtökön érkezett vissza a jugoszláv vasutasoknak az a csoportja, amely kirándulást tett Konstantinápolyba...

A vrsaci Beethoven-ünnep műsora. Vrsacról jelentik: A vrsaci férfi dalkör nagyszabású Beethoven-ünnepélyt rendez, mely alkalommal dr. Seemayer Sándor tart előadást a nagy német zenészerző életéről és művészetéről...

Játékból verkedés. Szentáról jelentik: Keceli Mészáros Lukács és Vas István szentái gyerekek az uccán játszottak. Játék közben összevesztek...

Román lap Vrsacon. Vrsacról jelentik: Most jelent meg Vrsacon Roman Nicolai ismert nevű román újságíró szerkesztésében a »Nadejda« első száma...

Az »Asszony« szerzője a vádlottak padján. Beeskerekről jelentik: Érdekes sajtópört tárgyalt esütörtökön a beeskerek törvényszék Bunics Ivó elnökele alatt...

Vrsacra viszik a volt Temes-vármegye könyvtárát. Vrsacról jelentik: A Dunamezői tartománygyűlés dr. Marjan Vladimir javaslatára elhatározta, hogy a bánáti könyvtárát és történelmi okmánytárát, amit Temesvárról szállítottak át Jugoszláviába, Vrsacon helyezik el...

Autó- és ebédő-szőnyegek, hutor-brokatok és gobleinek, kész függönyök, valódi angol linoleumok, minden szélességben, orvosi rendelőkbe, óriási választék. Pero Vujković divatruházában Subotica - Telef. 701

Május tizenötödikén ül össze a kisantant-konferencia. Prágából jelentik: A kisantant külügyminisztereinek konferenciáját május 15-re hívták össze Prágába...

Vrsacon állítják ki az utleveleket. Vrsacról jelentik: A vrsaci kereskedők és iparosok egyesülete legutóbb — mint jelentették — széleskörű akciót indított, hogy az utlevelek eddigi kiállításai rendjét változtassák meg...

Az Adrián GRADO a legjobb strand Pension Handler (Villa Lydia) Szigoruan

Ecetsavat ivott. Szentáról jelentik: Szabó Jánosné martonosi asszony ecetsavval megmérgezte magát. Nyomban orvost hívtak hozzá, de már nem lehetett rajta segíteni...

Németnyelvű istentisztelet a szuboticiai evangélikus templomban. A szuboticiai ágostai evangélikus lelkész hivatal közli, hogy helybeli templomában vasárnap, május 1-én tíz órakor Jahn Jakob pribicevics-evőví lelkész németnyelvű istentiszteletet tart.

Elfogták a loki merénylőket. Lokról jelentik: Az elmúlt éjlel, mint jelentették, ismeretlen tettesek összeszurkálták Tóth Antal és Tóth István loki legényeket...

Ha'álozás. Klein Lipót hetvenhat éves vrbázi tanító meghalt. Az elhunyt kedden délután temették általános részvét mellett.

ZORA VODA! legújabb szer az óz haj ellen! Nem fest, hanem visszazsardja az óz hajnak az eredeti szízt. A használatot a zagrebi gazdasági osztály 1793/20 sz. a. végelamzástal engedélyezte...



— **Buesuestély Pázmány Zoltán tiszteletére.** Szentáról jelentik: Pázmány Zoltán újságíró, a noviszadi »Vajdaság« volt főszerkesztője szerdán éjszaka indult Szentáról Argentínába, ahól Buenos Airesben fog családjával együtt letelepedni. Nagyszámú hívei és tisztelői szerdán este meleg ünneplésben részvették az Argentínába emigráló újságíró, aki meghatóan köszöntö meg a jókívánságokat.

— **Nemlétező kender adott el.** Noviszadról jelentik: Nasztasics József sztarisóvéi papucos Naumov Pál sóvéi kendertermelő neve alatt mutatkozott be a noviszadi Pollák és Rösler-cégek, amelyek kenderet kínáltak eladásra. A cég 500 dinár előleget adott Nasztasicsnak, aki másnap újra eljött a céghez és közölte, hogy megbízása van Antunovic Györgytől és Teodorovic Sztevantól, hogy harminc métermázsas kender adjon el, amelyre további 2000 dinár előleget vett fel. Néhány nappal utóbb Arsenics Vása tizenhárom métermázsas kenderét kínálta a cégnek és arra újabb 1000 dinár előleget vett fel. A cég akkor már sürgette a leszállítást, mire kiderült, hogy Nasztasics-Naumovnak birtokában nincs is kender. Szerdán vonta felelősségre a család Nasztasicsot a noviszadi törvényszék, amely jogerősen két havi fogházra és 200 dinár pénzbüntetésre ítélte.

— **Eljegyzés.** Grosz Janka Kiszács, Rómer József Temerin, jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

— **Zrinyi- és Frankopan-emlékünnepe Petrovaradinban.** Noviszadról jelentik: A petrovaradini horvát polgárság és társadalmi egyesületek szombaton ülik meg Zrinyi és Frangepan halálának évfordulóját, amely alkalomból a plébániatemplomban mise lesz. Az emlékünnepeken a környékbeli horvát társadalmi egyesületek is részt vesznek.

— **Véres harc egy tilosba tévedt liba miatt.** Sztaribecseiről jelentik: Horváth Ignácné novibecsei-szállási lakos libája betévedt Baracskov Milivoj kertjébe. Horváthné, amikor észrevette, utánament, Baracskov veszekedni kezdett Horváthnéval, majd vasvillával támadt az asszonyra. A veszekedés zajára előkerültek Horváthné fiai, Antal és Mihály, akik kérdőre vonták Baracskovot. Baracskov azonban válasz helyett a vasvillával teljes erejéből ráütött az egyik fiu jobb karjára, mely eltört. A másik fiu viszont Baracskovot ütötte le, hogy vértől borítva rogyott a földre. A küzdelem áldozatait a verekedés zajára összecsiszított szomszédok a lakásukra szállították, az épségben maradt fiut pedig tetartóztatták a novibecsei csendőrség. A vizsgálat megindult.

— **Zsirszódával megmérgezte magát, mert nem kapott állást.** Szomborból jelentik: Höllender Béla tizenhétéves szombori kereskedelmi alkalmazott már régóta állás nélkül volt és minden próbálkozása ellenére sem tudott állást szerezni magának. Efeletti elkeseredésében lakásán zsirszódával megmérgezte magát. Beszállították a közkórházba. Állapota súlyos.

— **Orvosi hír.** Dr. Schönberger József orvos rendeléseit Noviszad, Zseljeznicska u. 12. sz. alatt újból megkezdte.

— **Szerbiai festők kiállítása Szomborbán.** Szomborból jelentik: A szombori új Szokol-palotában a napokban nyílt meg két szerbiai festőművész B. Vojnovics és E. Muánovic képtárlata, amely iránt a közönség körében nagy érdeklődés nyilvánult meg. Vojnovics hangulatos tengerparti, Muánovic pedig főképp dél-szerbiai tájképekkel szerepel. A kiállítás még pénteken marad nyitva.

— **Leendő anyáknak kellő figyelmet kell fordítani arra, hogy bélműködésük rendszerben legyen, ez pedig a természetes »Ferenc József« keserűviz használata által érhető el.** Nőorvosi klinikák vezetői egybehangzóan diésérik a valódi Ferenc József vizet, mert könnyen bevehető és rendkívül enyhe hatása gyorsan és minden kellemetlenség nélkül jelentkezik. Kapható gyógyszerárakban, drogeriákban és fűszerüzletekben.

Paicsi gyorsfénykép

A tenyvesben, amelynek látt még nem vágta ki, gyerekek hancuroznak; itt hancuroztunk mi is és itt fogunk leleperedni azok, akik még nem jöttek a világra, csak várnak libasorban a Mennyei Helyszerző ajtaja előtt, mint a háborus időkben az asz-szonyok a kenyérgygyre. A fraulein kezében divatos regény, a lovag urában újság és a szomszéd padon egy öreg csavargó nyulik el teljes hosszúságban. És mennyi bogár, fil, fa, lellő, nyüzsgés! Ezek a vastag feynyök öregebbek a lala bölcseinel. Két kövér, kereskedőformájú ember is betévedt a kedves ligetbe és romantikus alkudozásba kezdenek:

— Szóval nem adod olcsóbban?
— Nem, mert a telkek mind megdrágultak. Nézd, a Kelemenék lyukas villáját százezerért vették meg. És ha kiépnél a dupla vágány, tovább szólnék fel az drak.

— De hisz a mult héten egész más-kép beszélte!

— A mult héten! Azóta hét nap telt el. Palics világfürdő lesz, amerikai méretek, dollárokat fektetnek bele, ez pedig komoly valuta. Ha nekik megéri azt a pár milliót, nekem is meg-hozza azt a pár ezret.

— Az még messze van.

— Micsoda? Hát nem láttad, hogy a Kardosék kimeszeltették a nyarató-jukat? És az egész házban palikány-rúzzit tartottak. A meteorológiai in-tézet jelentései nem ilyen megbízha-tók mint az ő szimatjuk. Csálhatatlan.

A két spekuláns tovább ügetett. Én pedig kiscitáltam a tópartra. A sétá-nyokon már nagyon megelevenedett az élet. A puha homokon kövér pa-rangyosbékák zsuroznak, tekintélyt gerjesztő pocakkal, amely a gondtalan-jólét ismertetőjele. Az isteni Palics, amelyet most »újjept« az amerikai pénzcsoport — állítólag az országutal is löcsölni fogják — az isteni Palics egy állóvíz, amely unalmában hüsz-lög. Az itt-ott előforduló halakat úgy vásárolják hivatalos tenyésztőktől. De szegény hulló nem bírja sokáig a tó atmoszféráját és belefut ebbe a gyógyvizbe, amely valamikor állítólag csudákat művelt ősapaink podegrá-jával.

A kö-szökök halottan áll, mint a kit megfojtottak, piszkos, kopott és a híres Kosztolányi-versel is kikapar-ta valaki a márványlapból.

Két szepasszony jön, cekkerrel a karjukon. Az egyik egészen tabaarcu, pedig már férjhezmenendő lányai vannak. A kozmetika csodája. Mindig fiatalabbnak néz ki tíz esztendővel, mint amennyi. Tíz éves korában biz-tos úgy nézett ki, mintha még meg se született volna.

Tsin.

— **Értesítés.** Mindazon híresztelésekkel szemben, hogy az »Ugar« Sumska Industrija áruüzleteket a Vojvodinában többé nem bonyolít le, ezúton értesítem az érdekelteket, hogy ez nem felel meg a valóságnak, sőt miután cégem Sebesiesen nagyobb erőt vásárolt, rövidesen még fokozottabb üzleti tevékenységet fog a Vojvodinában kifejteni. Tisztelettel: Ádám Manó, az »Ugar« Sumska Industrija képviselője.

— **Felakasztotta magát egy jasa-tomici inasgyerek.** Beeskerekről jelentik: Nürnbergi Jakab jasadomici tizenhat-éves inasgyerek csütörtökön felakasz-totta magát és meghalt. Tettének oka ismeretlen.

— **A baranyai menekültek gazdasági egyesületének szubotica csoportja értesíti tagjait, hogy 1927 május 1-én a Spitzer-féle vendéglőben taggyűlést tart.** A vezetőség felhívja a tagokat, hogy tekintettel a tárgyalásra kitűzött ügyfontosságára, teljes számban jelenjenek meg. Felhívának a tagok, hogy hátra-lékos tagdíjakat feltétlen törlesszék, mert ellenkező esetben az egyesületből kizárják.

— **A »Játék a kastélyban« bemutatója beeskereki vendégekké.** Rége előzőt meg olyan érdeklődés mükedvelő elő-adást, mint Molnár Ferenc vághírű vig-játékának vasárnap, május 1-én este nyolc órai kezdettel rendezendő előadá-sát. Az érdeklődés mindenben indokolt, mert a »Játék a kastélyban« előadása egyike az egy estén Szubotican vendégszereplő beeskereki mükedvelők leg-tökéletesebb előadásainak. A mükedvelő gárda vezetője a most Beeskereken élő Nyáray Rezső, a kiváló színész és ren-dező, aki a darab főszerepét is játssza, míg a kitűnő női főszerepben Oláh Jo-lán, a beeskerekiek dédelgetett prim-dennája fog bemutatkozni. A többi sze-rep is a legkiválóbb mükedvelők kezé-ben van. A szubotica előadást Szabó Márton rendez a Népkörben és jegyek a Krécsi-féle könyvkereskedésben kap-hatók.

— **Orvosi hír.** Dr. Hermann Károly külföldi tanulmányútról visszaérkezett és rendeléseit újból megkezdte.

— **Városi közgyűlés Noviszadon.** Noviszadról jelentik: Noviszad város ki-szélésített tanácsa szombaton délután négy órakor rendkívüli városi közgyű-lést tart.

— **Calderara & Baukman.** Wien, toa-letszappanai és illatszerei elismerten a legjobbakkal.

— **Leütötte a barátját.** Beeskerekről jelentik: A beeskereki törvényszék csüt-örtökön tárgyalta Jambor Sándor il-zemnyolc éves novittebeji legény bü-nügyét, akit az ügyészség szándékos em-beröléssel vádolt Jambor ez év január 15-én összeverekedett Csáki András-sal és verekedés közben Csákit egy téglá-val úgy fejbeütötte, hogy az sérülésébe tíz nap múlva belehalt. A tárgyaláson a vádlott elmondta, hogy Csáki tá-madta meg és csak önvédelemből ütötte fejbe a téglával. A bíróság a tanúk ki-hallgatása és dr. Mihajlovics védőbeszé-de után Jambort fölmentette, miután be-igazolódott, hogy önvédelemből ütötte meg támadóját, Jambort, aki már négy hónapja van vizsgálati fogságban, rö-gtön szabadlábra helyezték.

KÖZGAZDASÁG

— **A komlókereskedők egyesületének alakuló ülése.** Noviszadról jelentik: A vajdasági komlókereskedők, exportőrök és bizományosok egyesülete május 8-án délelőtt fél tízkor tartja a noviszadi tőzsde nagytermében alakuló közgyűlé-sét. Noviszad és Petrovác szakköréi még nem egyeztek meg abban a kér-désben, hogy a szövetség székhelye Noviszad, vagy Petrovác legyen-e. A jelek szerint itélve, a többség a novi-zadi székhely mellett foglal állást.

— **Noviszad hét és félmillió dináros kölcsöne.** Noviszadról jelentik: Noviszad kiszélesített tanácsa, amint ismeretes, pályázatot irt ki a hét és félmillió diná-ros rövidlejáratú folyószámla kölcsön-re. A közgyűlés azonban a beérkezett ajánlatokat visszaadta a szűkebb tanács-nak, hogy a pontosabb számításokat eszközöljön és állapítsa meg újból, hogy a beérkezett ajánlatok milyen feltétele-ket tartalmaznak, egyben tekintettel arra, hogy egymaga az amortizáció évi 800,000 dinárt igényel, gondoskodják annak fedezetéről. A szűkebb tanács csütörtöki ülésén hosszasan foglalkozott ezzel a kérdéssel és utasította a mér-nöki hivatalt, hogy a beruházások költsé-gvetését és terveit készítse el.

— **A közigazgatási tisztviselők adója.** Zagrebból jelentik: Az 1927—28. évi pénzügyi törvény 79. szakasza szerint a közigazgatási hivatalnokok összes illet-ményeik után adót tartoznak fizetni. Ez-alkalomból Zagreb szűkebb tanácsa me-morandumban fordult Zagreb képviselő-testületéhez és arra kérte, hogy a vá-ros vállalja hivatalnokainak adóját. Za-greb szűkebb tanácsa most köriratban fordult az összes városokhoz, amelye-ket hasonló akció megindítására hív-ja fel.

— **A nyersolaj fogyasztási adója.** Az új pénzügyi törvény 91. szakasza a nyers-olajat, ha motorikus célokra használják, külön négy dinár fogyasztási adóval sújtja, úgyhogy a két és féldináros nyersolaj ezennel hat és féldinárba fog kerülni. Ez alól csak az esetekben van adó-mentesség, ha a nyersolaj mezőgazda-sági, ipari, vagy gyáripari célokat szol-gáló motorok hajtására szolgál. Eziránti kérvények a kerületi pénzügygazdát-sághoz nyújtandók be és a motor szár-mazási bizonyítványával és olyan bi-zonylattal szerelendő fel, amely a mo-tor kapacitását megállapítja. Ha nem volna származási bizonyítvány besze-rezhető, akkor az iparféligyelő-ég bi-zonyítványa is elegendő. Szükség van azonkívül még egy olyan bizonyítvány-ra, amelyet a kereskedelmi és iparka-mara állít ki és amely igazolja, hogy a nyersolajat ipari, vagy gyáripari célok-ra veszik igénybe.

— **Budapesti állatvásár,** apr. 28 A vágó-marhavasárra 926 állatot hajtottak fel. Árak különként: ökör legjobb 98—110 fillér, kivételesen 120, közepes 76—94, gyenge 52—74, bika legjobb 82—104, ki-vételesen 112, közepes 66—78, gyenge 54—64, bivaly 50—70, tehén legjobb 94—108, kivételesen 118, közepes 78—91, gyenge 50—70, kicsontozni való marha 28—48. A sertésvásárra 5200 sertést hajtottak fel. Árak különként élősúlyban: Könnyű sertés 1.36—1.44, közepes 1.74—1.78, nehéz 1.80—1.84 pengő.

— **Ülések a noviszadi kereskedelmi ka-marában.** Noviszadról jelentik: A novi-zadi kereskedelmi és iparkamara ipari szekciójának választmánya pénteken délután négy órakor ülést tart, amelyen az új ipartörvénytervezetet tárgyalja. — A kamara vezetősége ugyancsak péntek délután hat órakor ülést tart, a melyen dönteni fog a horgosi paprika-vegyvizsgáló állomás felállításának idő-pontjáról és annak vezetésével megbí-zandó vegyész-mérnök személyére néz-ve.

— **Mennyi a világ aranykészlete?** Az egész világon az aranykészlet 1920 vé-gével kétmilliárd fontot tett ki. Ennek több mint a fele a két angolszász álla-mra jut és pedig 823 millió font az Ameri-kai Egyesült-Államokra és 256 millió font Angliára, beleértve a gyarmatokat. Emellett 220 millió fontot tesz ki a fran-cia aranykészlet, 115 millió fontot a ja-pán és 101 millió fontot a spanyol arany-készlet. Argentínia kilencvenmillió és Olaszország 67 millió aranykészlete után következik Németország 66.9 mil-lió font aranykészletével. A többi állam huszmillió fonton aluli készletek felett rendelkezik. Ausztria 1.4 millióval majd-nem az utolsó helyen áll.

RÁDIÓ-MŰSOR

— **A város mellett az új hullámhossz jelentő Péntek, április 29**

— **Bécs (517.2):** 11 és 16.15: Koncert 20.05: »A negyvenéves asszony« szin-játék.

— **Zagreb (310):** 18.30: Eszperantó. 19.15: Operaelőadás.

— **Prága (348.9):** 11, 12.15 és 17: Kon-certek. 19.30: Zenekari hangverseny.

— **London (361.4):** 14: Könnyű zene. 19: Hangverseny. 20.15: Beethoven-szoná-ták.

— **Antenna-áthelyezéseket PALICSRA** szakszerűen és legolcsóbban vállal **Konrath d. d. Subotica**

— **Lipsee (365.8):** 16.30: Hangverseny. 20.15: Katona zene. 22.15: Táncczene.

— **Róma (449):** 17.15: Jazzband. 20.45 Operette előadás.

— **Berlin (483.9):** 16.30: Koncert. 20.10 »Li-Tai-Pe«, opera. 22.30: Táncczene.

— **Budapest (555.6):** 9.12 és 15: Hírek közzgazdaság. 16: Német gyermekmesék 17.15: Hangverseny. 20: Svéd-est. 23 Cigányzene.

KINTORNA



— A Mihály rettentően pofon vágott!
— És te nem ütötted vissza?
— De azt már előzőleg megtettem!

*

— Hová szaladsz János?
— Elfelejtettem a betegpénztárnál bejelenteni, hogy az éjszaka kifocmodott a bokám.

*

Pistuka rosszul viselte magát és a mamája kénytelen volt megbüntetni a család szemérményét. Szigorú prédikációt tartott neki, aztán kihirdette az ítéletet.

— Ma nem kapsz uzsonnát és felőráig a sarokban fogsz állni.

Azzai már fogta is és a sarokba állította.

A négyéves elítelt könnyeit visszatartva, égő szemmel, vörös fülekkel foglalta el a kijelölt helyet, háttal állva a szobának. Ott azonban kitört belőle a keserű méltatlankodás.

— Ilyen anyám van nekem, ilyen szivtelen anyám!... Milyen bolond vagyok én, hogy neked születtem...

*

Kohn, aki egy kicsit süket, találkozik Pálison Grün urral, akiről tudja, hogy nagyothall és most halászbottal a vállán megy a tó felé.

— Halászni megy? — kérdi nagy gesztikulációk között a süket Kohn.

— Nem, halászni megyek — feleli Grün, aki nagyot hall. Mire Kohn sajnálkozva mondja:

— Kár, azt hittem, hogy halászni megy.

SPORT

Az Aradi TE veresége Vrsacón

Vrsacról jelentik: A husvéti ünnepek alkalmával Bánát múlt évi bajnoksapata, a Dusán Szilni a jó hírű aradi ATE csapatát látta vendégül, a román csapat azonban mindkét nap vereséget szenvedett.

Dusán Szilni—ATE 2:1 (2:0). A szokásos üdvözlések után zuhogó esőben állott fel a két csapat. Az aradiak csak nehezen kapnak lábra és az első féldő leghagyobb részében a Dusán Szilni a többet támadó fél, ami Bajicsics és Smbrok góljaiban jut kifejezésre. A második féldőben mintha kieserlett volna a román csapatot. Valósággal a kapuhoz szegzi ellenfelét és az aradi csapatok állandóan bombázzák a Dusán Szilni kapuját. Misula kapus, aki kitűnő formában van, minden labdát biztosan fog. Az állandó aradi fölény dacára támadásaikat csak egy alkalommal koronázza siker. Schwartznak sikerül az aradiak egyetlen gólját rugni. Az eredmény azonban nem mondható reálisnak, mert az ATE különösen a második féldőben határozottan jobb volt a Dusán Szilninnél. Gyenge lőő volt Vuicsics Rados.

Dusán Szilni—ATE 2:0 (0:0). A Dusán Szilni a második nap legjobb formáját játszotta ki és a mérkőzés legnagyobb részében fölényben volt. A bánáti bajnoksapat ezalkalommal kiváló játékosokat produkált és gólokkal jobb volt ellenfelénél. A Dusán Szilni góljait Bajicsics és Szerbul lötték. A mezőny

legjobb emberei Misula kapus, Gondaroff és a három belső csatár voltak. Ninkovics bíró kifogástalanul vezette a mérkőzést.

A vrsaci Viktorla kettős vereséget szenvedett Romániában. Vrsacról jelentik: A vrsaci Viktorla a husvéti ünnepek alatt a romániai Resicán vendégszerepelt és mindkét nap vereséget szenvedett. Az első nap a resicai MTE volt a vrsaci csapat ellenfele és bár a mezőnyben a két csapat teljesen egyrangúnak mutatkozott, a szerencsésebb resicai csapatnak sikerült 2:1 (1:1) arányban győzelmet aratni a Viktorián. A vrsaciak egyetlen gólját Sztiojanovics lötte. Husvét másodnapján az UDR-től, melyben három Kinizsi játékos, Krisznanovics, Bundi és Szilágyi is játszott erős küzdelem után 1:0 (0:0) arányban győzte le a Viktoriát. A vrsaci csapat a romániai turán a következő felállításban játszott: Petrovics—Tausz, Beck — Pálffy, Seich, Cveics — Binder, Kézdi, Sztiojanovics, Novakovics, Grim.

TŐZSDE

Zürich, ápr. 28. Zárlat: Beograd 9.13 egytizenhatod, Páris 20.37, London 25.25 ötnyelcad, Newyork 519 hétnyelcad, Brüsszel 72.2875, Milanó 27.69, Amsterdam 208.025, Berlin 123.25, Bécs 73.15, Szófia 3.76, Prága 15.40, Varsó 58 egy-nyelcad, Budapest 90.6375, Bukarest 3.34.

Beograd, ápr. 28. Zárlat: Páris 224.75, London 277, Newyork 56.95, Zürich 1097, Milanó 307.65, Berlin 13.5028, Bécs 805.50, Prága 169.10, Budapest 997.

Szentlaci gabonaárak, ápr. 28. A csütörtöki piacon a következő árak szerepeltek: Buza 302.50—305 dinár, Ujbuza 205—210 dinár. Tengeri morzsolt prompt 155—157 dinár. Hajóba rakva 157.50 dinár. Duplikát kassza 160 dinár. Takarmányárpa 180 dinár. Sörárpa 200 dinár. Zab 175 dinár. Bab 125—130 dinár. Rozs 240 dinár. Muharmag 400—420 dinár. Köles 250—255 dinár. Örmények: 0-ás liszt GG. 490 dinár, 0-ás G. 490 dinár, 2-es főzöliszt 470 dinár, 5-ös kenyérliszt 420 dinár, 7-es 310 dinár, 8-as 200 dinár. Korpa 190 dinár. Irányzat: szilárd. Kinálat: minimális. Kereslet: csekély.

Noviszadi terménytőzsde, ápr. 28. Buza 2 vagon bácskai 75 kilós 2%-os 307.50 dinár, 4 vagon bácskai 75—76 kilós 308 dinár. Zab 2 vagon bánáti 187.50 dinár. Tengeri 4 vagon bácskai Noviszad-környéki 160—161 dinár, 2 vagon bánáti 156.50 dinár. Liszt 2 vagon 0-ás kombinált bácskai 450 dinár, 1 vagon 0-ás bácskai 440 dinár. Korpa 1 vagon szerémségi jutazsákban 155 dinár. Irányzat: szilárd, forgalom 31 vagon.

Budapesti értéktőzsde, ápr. 28. Magyar Hitel 98.7, Ösztrák Hitel 13.6, Kereskedelmi Bank 130, Magyar Cukor 270, Georgia 24.7, Rimamurányi 117, Salgó 80.3, Készén 780, Bródi Vagon 6, Beocsini Cement 255, Nasicai 208, Ganz-Danubiusz 260, Ganz Villamos 198, Athenaeum 35.6, Nova 60.1, Levante 32. Irányzat: szilárd.

Budapesti gabonátőzsde, ápr. 28. A gabonátőzsde irányzata szilárd. A határidőpiacon a buza 10—12 fillérrel, a rozs 20 fillérrel javult, a készáru piacon a buza és a zab 20 a rozs pedig 15 fillérrel drágult. Hivatalos árfolyamok pengő értékben a határidőpiacon: Buza májusra 33.14—33.24, zárlat 33.18—33.20, októberre 29.18—29.30, zárlat 29.18—29.20, rozs májusra 28.50—28.76, zárlat 28.76—28.80, októberre 22.84—22.94.

Csikágói gabonátőzsde, ápr. 28. Buza májusra 134.375, buza júliusra 130.50, buza szeptemberre 129.625. Tengeri májusra 71.125, tengeri júliusra 77, tengeri szeptemberre 81.125. Zab májusra 44.625, zab júliusra 45.375, zab szeptemberre 44.875. Rozs májusra 103.875, rozs júliusra 102.375, rozs szeptemberre 96.75.



(28)

— Ez a doboz — magyarázta a milliomos — ma reggel érkezett. Egy gyöngysor és egy levél volt benne. Mindkettőt ő küldte.

— Kicsoda?

— A gazfickók fejedelme. Az a collier volt benne, amelyet tegnap este vettem. Ma éjszaka ellopta és reggel már visszaküldte. Hogy miért? Olvassa csak el a levelét!

Nicole Ferrand olvasta:

»Aki Afroditét rejtegeti házában, az nem engedi magát Kirke által elámitani különösen nem az olyan Kirke által, akinek csak az a terve, hogy áldozatát elárulja. Ha hisz szerelmében, tegye próbára. Adja neki a gyöngysort ebben a dobozban, amelyen egy olyan cég van feltüntetve, amely híres utazatairól! És ha akkor még mindig kételkedne szavaimban, akkor mutassa be neki azt a kékruhás férfit, aki naponta az ön háza körül kómkodik. Az a férfi szeretője és vele együtt akarják öntől Afroditét elrabolni.

Miután tudtam, hogy súlyos bizonyítékok nélkül nem fog nekem hinni, ma éjszaka elloptam a gyöngyöket. Mellékeltlen hibátlanul visszaküldöm őket, az említett doboz kíséretében.

Nicole Ferrand kezéből kiesett a levél.

— Előre látta a veszélyt és közbelépett. De hogyan? Hiszen a házat őrizték! Egész éjjel őrizték!

A milliomos csak egy sóhajással válaszolt.

— Ugyan ne busuljon annyira! — vigasztalta a műértő. — Ön nem az első, aki csalódik szerelmében. Az igazi Kirke imádói valószínűleg szintén nagyon boldogtalanok voltak, amikor felébredtek álmukból és ráeszméltek, hogy közönséges emberek!

VII.

A fehér sziget

1.

— Lehetséges volna? — kérdezte Alkion Argyropoulos már negyedszer.

— Nem lehetséges, hanem bizonyos — válaszolta Mr. Kenyon, a detektív. — Nézze meg ezeket a bizonyítékokat és feleljen, hogy ezeketán még kételked-e?

— Ilyen hűséges és becsületes szolgát — dörmögte a milliomos. — Nem hinné az ember...

Leverve és szomorúan lapozta át a papírlapokat, amelyeket Mr. Kenyon nyújtott át neki. Négy étlap volt. Kettő pergamentre volt nyomva és görög motívumú rajzokkal díszítve, ezeken rajta volt a szálloda bélyegzője, kettő pedig újságból volt kivágva. Valamennyi alaposan megnézte, végigolvasta és érthetetlen szavakat dörmögött.

— Az első étlap az — kezdte Mr. Kenyon — amelyre ő maga figyelmeztetett példátlan vakmerőséggel a hotel halljában. Megkérdezte, hogy nem tűnt-e fel nekem, hogy a szavak kezdetűi a »Homeros« szót alkotják. Akkor még azt hittem, hogy ez véletlen. Volt az étlapon még egy érdekes jelenség, amelyre azonban nem hívta fel a figyelmemet. Ha nekem az is feltűnt volna, akkor azonnal meg tudtam volna oldani az egész rejtélyt. A menün minden ételt elneveznek valaminél. Már most ezeknek a végső szavaknak a kezdetűiből a »manuscript«, vagyis kézirat szó olvasható ki. Ez az étlap akkor volt kifüggesztve a szállodában, amikor ön éppen meg akarta venni Kortsagintól és bandájától az állítólagos Homeros-kéziratot. Most már érti ennek a jelentőségét?

A milliomos felelet helyett az étlapot bámulta.

— Ha azonban még mindig nem akarja belátni — folytatta a detektív — hogy az, aki az étlapot összeállította, ilyen módon közölte egy büntársával az ön terveit, ha ezt még most sem látja be, akkor nézze meg a következő étlapot. Ez röviddel Kortsagin bandájának letartóztatása után volt a szálló halljában kifüggesztve. Ezen a napon határozta ön el, hogy egy mulatóban tölti az estét és ott találkozott egy urral, aki öntől — mint a hotelben hallottam — ötvenezer frankot esalt ki. Milyen mulató volt az, ahol ön ezzel az emberrel találkozott? A Folies Bergère, vagy párisi tájszólással a Fol' Berg'. Mit alkotnak ennek az étlapnak a kezdetűi?

— A Fol' Berg' szót — dörmögte a milliomos. — De...

— Ha pedig még mindig kételkedne abban, hogy különös dolgok játszódtak le ön körül — kiáltotta Mr. Kenyon — akkor még két bizonyítékkal szolgálhatok. Ez a két étlap nem a hotel halljában volt kifüggesztve, hanem a »Potins de Paris« című szennylapban jelent meg, amely minden cikket leköszöl, amelyet egy csekk kíséretében küldenek be. Ugyanez a lap rendezte később azt a kampányt, amely végül is a görög istennő szobrának elrablására vezetett. Hiszen tudja, a mytilenei Vénus ellopását gondolom.

Ránézett a milliomosra, aki azonban nem tartotta szükségesnek viszonzni pillantását.

— Közvetlenül a híriapi kampány megindulása előtt — folytatta Mr. Kenyon — ez a tiszteltreméltó sajtóorgánium leköszölte az ön lunchének az étlapját. Gazdag és bőséges lunch volt, mondhatom. Nem kevesebb, mint nyolc fogásból állt. De hiszen gazdagnak is kell lennie egy menünek, amelyben két nyolc betűből álló szóra van szükség.

— Milyen szavak azok? — kérdezte Alkion Argyropoulos, anélkül, hogy levette volna a szemét a papírosról.

— Afrodite és Mitilene — felelte a detektív. — Az első szavak kezdetűi felülről lefele az első, a végső szavaké a második szót alkotják.

A házigazda az étlapot tanulmányozta, anélkül, hogy válaszolt volna.

— Ugyanarra az eredményre jut ön is, mint én? — kérdezte Mr. Kenyon.

— Lehet... ugylátszik, mintha önnek igaza volna — dadogta a milliomos. — De mi közöm van nekem ehhez az ügyhöz?

— Azt én sem tudom, mi köze lehet önnek a mytilenei Vénus ellopásához. Hogy ő és barátai a tettesek, abban egy pillanattal sem kételkedtem. De aligha lopták el a szobrot csak azért, hogy azt önnek ajándékozzák? Ezért ezt csak mint bizonyítékot említem, hogy lássa, hogy olyan tuokzates dolgok történnek az ön közvetlen környezetében, amelyekről önnek fogalma sincs.

A detektív gondolatokba mélyedve dobolt ujjával az asztalon.

(Folytatása következik.)

Jadranska Plovidba D. D.
Adria Tengerhajózási R. T.
Susaak

Rendszeres gőzhajóral az Adria tengeren minden irányban 2800

T. vasúti kirándulások az Adrián

... és a
Képe és a
Prospektus
... ..

NYILT-TÉR

Kócsay Antal mint férj és egyetlen testvére Hoffmann Félix fájdalomtól megtört szívvel jelenlik, hogy szeretett nőm, illetve testvérem:

Kócsay Antalné

szül. Hoffmann Eta

életének 45-ik, házasságának 29-ik évében f. hó 27-én este 1/8 órakor rövid, de kínos szenvedés után az Urban elszenderült. A megboldogult hűt temét f. hó 29- n d. u. 4 órakor, a bajai sírkertben levő családi sírboltban helyezték örök nyugalomra.

A megboldogult lelki üdvéért az engesztelő szent-mi eozdatot f. hó 9- n d. e. 9 órakor a Szent-Tér. templomban fogjuk bemutatni. Subotica, 1927. április 28. 42.3

Pályázat

A subotcai Munkások Rokkant Egylete pályázatot hirdet a koplalón levő székházának befejező munkálataira. Pályázni lehet az összmunkákra és egyes munkákra is. A pályázati iratok beszerezhetők és a tervek megtekinthetők a tervező Váci István építész-mérnöknel, Trumbićeva ul. 7. szám alatt naponta 2-3 óra között.

Az ajánlatok zárt borítékban legkésőbb május hó 10-én d. e. 11 óráig adandók be a rokkant egylet irodájában (Segedinski Vinogradi broj 103.) 4211

A »Sreća«

jóteknony kiházasító egyesületnek nyilvános köszönetemet fejezem ki kiházasítási segélyem kifizetéseért.

Nagy Illés
Srbobran

Féltáru utazás Budapestre és vissza, ugy a jugoszláv, mint a magyar vasutakon

Kiállítási igazolvány letmutatása mellett 1927. április 29-től május 9-ig vízum nélkül

is átléphető a magyar határ. Ez esetben a vízum utólag Budapesten szerzendő be 50% árkedvezményvel. — E vízum két havi tartózkodásra jogosít.

A Nemzetközi Kiállítás 1927. április 30-tól május 9-ig

tartatik. Ez alkalomból 1927. április hó 29-től május hó 9-ig ugy a jugoszláv, mint pedig a magyar vasutakon féltáru jeggyel lehet Budapestre és vissza utazni.

A kiállítás a utazóknak szabályszerű és magyarországi utazásra is érvényes SHS utlevéllel kell rendelkezniük. A vízumnélküli magyar beutazási kedvezmény, illetve az utólagosan beszerzendő féltáru vízum, valamint a vasuti menetdíj-kedvezmények csak a kiállítási igazolványok birtokosa által vehetők igénybe. A kiállítási igazolványok ára 40 dinárban van megállapítva és kaphatók a felkért vidéki SHS. Kereskedelmi Testületeknél, Pénzügyminisztériumnél, Utazási és Utlevélhivataloknál és a **Beogradi Magyar Kereskedelmi megozto társulat** — Beograd, Palata Akademia, telefon 20-23. — ahol a kiállításra vonatkozó minden közelebbi felvilágosítás díjtalanul beszerezhető. (Válaszbélyeg melléklendő.) 6155

J. N. SCHULHOF D. D. OSIJEK

ALAPITATOTT 1867.

Jugo z. via legnagyobb

féltáru égető mész-művek

Ajánl elsöre díj szava ott po - és kőmen es fehér da abov mész. — Képzlet Vojvodina részére:

Révai Adolfnál Subotica, Telefon 551.

A novisadi „PUTNIK” menetjegyiroda szerb, magyar és német nyelvtudással bír

hivatalnokot keres

Pályázók küldjék be azonnal írásbeli ajánlatukat az eddigi működés és falkozás közelebbi leírásával a „PUTNIK” menetjegyiroda címére Novisad, Kralja Aleksandra u. 21. 4165

OLCSÓ KÖNYVSOROZATOK

V. csoport

Lacretelle — Batvaov Silbermann
Biro Lajo — Bostuf zsidók
Bosztoljevskij: Zsidó kérdés

Mindhárom könyv ára
30 dinár
Portókó: tege 5 dinár

MINERVA
KÖNYVOSZTÁLYA
SUBOTICA

CANADIAN PACIFIC

Magyar vagy német földmunkások és családjaik

február végétől kezdve szállítanak

Kanadába

Indulás minden héten.

Mindennemű felvilágosítással szolgál **ingyen**

CANADIAN PACIFIC

Beograd Wilsonov trg 107. Sombor R. Kovačić Páriska 2.

Őrizkedjék család ügynököktől. 447

MEGJELENT GRÓB IMRE IZGALMAS ÉS ÉRDEKFESZÍTŐ KÖNYVE:

HÉT ÉV SZIBÉRIÁBAN

A krasznajarszki pokolban

Ára 80.— dinár

Kapható a **Minerva r. t.** könyvosztályában és valamennyi jobb könyvkereskedésben

BUTORSZÖVETEK

Selyem ripszek Moquettek
Brokátok Matracgradlik
Damasztok Szőnyegek
Velourok Futók

az összes kárpitos ke lékek nagyban és kicsinyben.

ZSÁKOK, PONYVÁK, ZSINEGEK, KÖT LÁRUK

Mintákat vidékre is küldünk.

Weitzenfeld és Társa

Subotica Detail: Városi bérpalota. Engros: Vilsonova u. 7

Kerti szék

Olcsó, kényelmes, tartós

Több 1000 használatban!

Kérjen áraján atot

BRAČA SPITZER
Subotica 2042

Generaljavított tripoli-zi

Fiat-autóbusz előnyösen eladó

Halbrohr és Tár a
cégnél

Subotica, Kralja Petra Park 7. V. sz. 1 sz. mben

Értesítés!

Van szerencsém a t. vevőközönség szives tudomására hozni, hogy Sokolska ul. 10. szám alatti

kárpitos műhelyemet

Sokolska u. 2. szám alá (Kunetz ház) nyel. t. m. át. E yben felhivom a t. vevőközönség figyelmét a szombat és vasárnap esti párna- s egyéb kárpitos áru kiállítására az új helyiségben. A t. vevőközönség b. támogatását kérve, maradok tisztelettel

Nagy Gvula, kárpitos

4203

Tennis raket-jét huroztassa

meg mindenki, még a saison megkezdése előtt

Garantált eredeti angol hurok.

Gyors, pontos és szakszerű munka

Olcsó árak!

Allandó nagy rak ár: Saren er, Mass, Walter, Briggs, Hammer raket-ekből

KOSMETIKA

FOTO-SPORT
szaküzlet Sombor (Bácska) 2841

Ritka alkalom!

Bácska egyik 18.000 lakosu városában

kiadó haszonbérbe szálloda, vendéglő és étterem megfelelő tőkével rendelkező csakis szakembernek. Cím a kiadóban

4163

„DAMA” FEHÉRNEMŰSZALÓN

A legujabb szabásu ingbugyik, hálóingek, kombinék, hozott vagy saját anyagból tűzsurral. Himzések, azonkívül ágyneműek, asztalneműek, stork stb.

Tolstojeva (Ódor) ulica 21.
Telefon 111.

KINTLEVŐSÉGEI BEHAJTÁSÁRA

SZÁLLITUNK CÉGNYOMÁSSAL ELLATOTT FELSZÓLÍTÓLEVELEKET

SZERB-CIRIL, HORVÁT, MAGYAR ÉS NÉMET NYELVEN

400 drb (100—100 minden nyelven) Din. 140.—
800 „ (200—200 „ „) „ 200.—
200 drb egy nyelven — — — „ 60.—
500 „ „ „ — — — „ 100.—
1000 „ „ „ — — — „ 160.—

SZÁLLÍTÁS UTANVÉTEL

MINERVA-NYOMDA R. T.
SUBOTICA

Frizerski Atelije Kulić
Subotica
Nanajlovićeve ulica 7.
Legmodernebb
hölgyfodrász terem

CIPŐIPAROSOK!



Saját érdekükben csakis Weil-féle „Csillag”-politurát, stb. használják. „Csillag”-talppoliturát, fekete és az összes színűben. „Apretera” (ala „Peosless Gloss”) fekete és színtelen. „Negro” bőrfekeltető, tartosan feketíti bőrt, celluloidot, stb. „Kristály”-zsiranyag (bőrfényesítő). „Elta” folyékony cipőkrem különlegesség, az összes divatszínűben (chevreauxottra felülmulhatatlan). „Sport”-folyékony vászon- és antilop-pólisztító, stb. stb. Kapható az ország összes jó bőrkereskedésében, illetve az „Elta” cipőüzletekben is. Gyár: Vajvova „Columbia” Beograd, Vidinska 1.

Faszén és hulladékfa
vagonszámra
olcsón kapható
Sándor Heister
10.7. Osijek I.
Vinkovác a c. st. 7. Tel. 4-15

GYERMEKKOCSIK

nagyban és kicsinybengyári áron kaphatók
F. KOVAČI DRUG
cégnél Subotica
a „VIKTORIA” gyermekkocsigyár
vezérképviselője

Gyümölcsfa permetező!

Höcht — Arsonat
Németországi szabadalom. Magyarországon kötelező a használata. — Szőlőmoly, pókhálós hernyó és ilonca ellen
Sugár Manó
Telefon 47.

Elköltözés miatt eladó

Egy drb 4/12 HP Praga piloló 4 üléses keveset használtautomobil, két-kendertörőgép husz drb kézipucolóval, egy drb Seidl & Co.-é e komplett fésülőgép (Hechl maschine), amelyek zonnal átvehető. Az összes gépek minden elfogadható áron eladó. Közeli felvilágosítás St. Moravian Tumbas van tulajdonosnál, ahol a gépek fekszenek, vagy dr. Avonics Tunics Istvan su. oicai gyvédnél

Okle. eios

gyógyszerész
aki a szerb, magyar és német nyelveket beszéli
azonnal felvétetik a Vajdaság egyik nagyobb városában.
Ajánlatokat a noviszadi kiadó továbbít.

ELŐNYOMDÁT

MODERNŰI FELSZERELVE,
LEGOLCSÓBBAN SZÁLLIT
Leopold Sámuel
előnyomda berendezési gyára
4852 Senta

ABLAKÜVEG

minden méreletben legolcsóbban kapható
Drag. Obradović
üvegyári lerakat
Beograd, Knez Milana 31
Uroševa Pivnica

Üzletáthelyezés

miatt a raktáron levő áruimat mélyen leszállított árban **kiárultom**
Návay István
szabó cég — nagytemplomnál
Kedves fizetési feltételek

MÉSZ

CEMENT FASZÉN TŰZIFA

kicsinyben és nagyban kapható
ILLGENN Karolynál
I. kör, Sokolska (Gombkötő) ulica 17
TELEFON 661

Uj cipőüzlet!

KOCH ARMIN
I. kör, Sava ul. kiskápolna mellett
Orasi választék a legmodernebb férfi és női tavaszi divat-cipőkben. Rendkívül olcsó árakon. Javításokat vállal: férfi talpalás 45 din. női „ 35 „

Tartós festést

garanciával készít
SPITZER J.
35 éve fennálló
szobafestő és mázó vállalat Subotica,
Strossmayerova ulica 8.

WELLS

UJ REMEKMŰVE A VILÁGTÖRTÉNET KIEGÉSZÍTŐ RÉSZE

107 képpel, műnyomópapíron, félbőr-kötésben

Bolti ára 200.— dinár

GENIUS-KIADÁS

Megrendelhető minden könyvkereskedésben

MŰVÉSZETEK FEJLŐDÉSE

I-a angol gépszíjak, erőnyomók, rostalemezek, dobsinek, golyósesapágyak, kazán- és gázcsövek, oxigén, armaturák, autó- és hintógumik, swart- és Galláncok, tömítések, gép-cylinder, traktor és nyersolajak, Hille féle motorok, „Namba” kazánköelleni szer jutányosan kapható

Kemény Gyula

műszaki üzletében
SUBOTICA
Telefon 29. Jelašićeva ulica 5.

KORZO MOZI

Csütörtök - vasárnap
2 világhítraktó!
Harry Liedtke és Xenia Desny
Mary katonája
Sikoly az őserdőben

LIFKA MOZI

Csütörtök - vasárnap
Svetislav Petrovich és Nita Naldi
A meztelen asszony
Pathé-hiradó

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés egy szó 1 dinár, vastagbetűs és címző kétszeresen számít. Legkisebb apróhirdetés ára 10 dinár.

ÁLDÁS A JO SZEMÜVEG

Legnagyobb választékban legjutányosabban vehet orvosi rendelésre is
TENNER OPTIKUS
SUBOTICA - KORZÓ, 11. 97.

LEVELEZÉS

Szökek előnyben. Melyik csinos, fiatal leányka lenne pajtásom délutánként a palicsi fenyvesben való kóborlásaimon.

HAZASSÁG

Sok vagyonos nő. Vagyontalan urakhoz is férjhez menni óhajt. Megbizást elfogad »Amor« házasságközvetítő iroda.

Kereskedelmi érettségivel, főiskolával bíró, bírja a szerb-horvát, német, magyar, olasz, francia nyelveket, három hónapra állást keres.

Gyermektelen házaspár házmesteri állást kaphat. Majsai-ut 93. Az iskolával szemben.

Pénztárnoknő, aki a könyvelésben jártas és a szerb nyelvet bírja, felvétetik. Irásbeli ajánlatokat a kiadóhivatal továbbítja.

Sütősegéd, fehérsütésben jártas, azonnal beléphet. Konecz Ferenc sütőmester, Horgoš.

Keresek azonnali belépésre egy idősebb és egy fiatalabb kovácssegédet. Cim: Tolnai András, Srbobran.

Idősebb jómunkás borbélysegéd alkalmazást, esetleg üzletvezetői állást keres. Ajánlatokat »Falura vágyom« jelígre a kiadóba kérek.

Fűszerkereskedőség felvétetik. Nojcsék Géza, Subotica.

Akvizitőr, aki már dolgozott a reklám szakmában és az itteni kereskedői körben jól be van vezetve nagy kereseti lehetőséggel keresek. Ajánlatokat a lap kiadóhivatalába.

Fényképészsegéd azonnali belépésre állást keres. Jurcsei János, Svilojevo.

Uj kozmetikai szalon nyílt meg (Strosmajerova ul. 8. I. em. huspiac), ahol Papné már eddig bebizonyított biztos eredménnyel végző szépségápolást.

Mindennemű szűcs- és szabó munka végzésére állást keres Bedleg Mátyás, Bačka Topola.

VÉTEL-ELADÁS

Könyvtárszekerényt keresünk megvételre, használt, de jókarban lévő. Cim a kiadóban.

Langlan részletfizetésre váró árú, heti vagy havi fizetésre. Raktáron lévő és vatta minden mennyiségben, naplanok minden színben és minőségben 140.- dinártól feljebb, naplan-varrás 55.- dinár. Buljovčić Beláné, Német Margit paplanos, Subotica, Pašičeva 8. - I. em. sz. 9549

Ingaórák, 14 napig járó egész és felet ütő, eladnám vagy ráfizetéssel elcsérelném ismétlődő (repetir) óráért, esetleg repetitórát megvennék. Leírást, árat kérek Erdélyi, Bela Crkva, parna pilana.

Boldog házassághoz is kell pénz. Ha könnyű szerrel sok pénzhez akar jutni rendellen még ma osztálysorsiegyvet Gyevai Lajosnál Bačka-Topolán. Huzás május 7-től kezdve május 31-ig minden nap. A huzáson 115.000 nvereménv kerül kisorsolásra 74.300.000 dinár összegben. Minden második sorsiegy nver. Sorsiegy ára 125. 250 vagy 500 dinár.

Harmincéves izraelita állami tisztviselő, aki gazdálkodáshoz is ért, megnősülne. Fényképes ajánlatokat szigorú diszkreció mellett »Családi otthon« jelígre a kiadóba kér.

FOGLALKOZÁS

Amateur munkák szakszerű kidolgozását olcsó árban vállalja Reméni fotóművész. Gvümolespiac 4

Szőlőbirtokosok, szőlőjük kezelését szakértelemmel elvállalja végzett gazdasz. Megkeresések volt »Szőlőbirtokos« jelígre a kiadóba

Fahivatalnok, perfekt könyvelő és detail eladó, állást keres. »Szorgalmas és ügyes« jelígre Vig Lajos tanárhoz Sentára kérek ajánlatokat.

Jómunkás bogárnésegéd állandó munkára felvétetik, kasznimunkás előnyben. Úveges Antal, B.-Topola.

Pénztárosi vagy irodai alkalmazást keres szerény díjazással középiskolát végzett ügyes, 22 éves leány. Megkeresések »Megbízható« jelígre a kiadóba.

Cipészsegédet varrott és szegezett női és férfi galanterie munkára felveszek. Csak elsőrendű munkások jelentkezzenek. Apró Sándor cipész, St. Kanjiza.

Tanonc felvétetik villany-és accumulator szerelőnél. Wilhelm László, Pašičeva 2.

Szakképzett sofför állást keres. Tanult géplakatos, motorszerelésben teljesen jártas. Cim a kiadóban.

VÁROSI MOZI

Kedd - szerda - csütörtök - péntek - vasárnap
Ben Ali, a csillagok fia
Ramon Novarro
PRINCES TRULLALA
Lillau Harvey, Hans Innkermann, Verebes Ernő.

Eladó jó karban levő nagyobb ház négy részre osztva. Egy rész 20 ezer dinár. Vilsonova ul. 44. cukrászda.

Eladó 8 HP. eredeti Hoffherr teljes cséplőgarnitúra és egy Umrath kazán Hoffherr cséplővel. Cim: Josip Csoponda, Bač.

Eladó 2 lánc I-a szántóföld, a várostól 15 perc. Sombori-ut baloldalán a 7-ik dűllőben. Érdeklődni V. Miška Prčića ul. 20. (Köteles ucca)

Eladók sürgősen ágyak, szekrények, fotelek, Singer varrógép, ragények, folyóiratok, tudományos könyvek, tájképek, ebédő-kredenc, asztal. II. Plebanijska ul. 3.

Eladó 6 HP fiatal magányos MÁV. cséplőszekrény. Rózsa Ferenc, St. Kanjiza.

Használt nyomdagép megvételre kerestetik. Cim: Schmolka hirdetőirodában, Novisad.

Benzin-aggregátor, 65 volt, 30 ampere és egy egyenáramú dinamó, 65 volt, 83 ampere, olcsón eladó. National Kino, Novi Vrbas.

Élethossziglani haszonélvezetre venne 40 éves nyugalmazott tisztviselő bácskai városban butorozatlan, cserépkályhás, padlózott, száraz, különbejáratu - esetleg előszobával - egy uccai vagy udvari szobát. Ajánlatokat Sombor, postarostante »Péter Pál« jelíge alatt kérek.

Eladó fűszerüzlet berendezés, masszív, esetleg a helyiség is bérbeadó. Adán, a »kompjárnásnál«.

Üzletfelosztás miatt olcsón kiárusítom legfinomabb levélpapírok mappákban és dobozokban, noteszek, tinták, Penkala ceruzák, gomb-íestékek, ecetek, üzleti könyvek, selvem és taffet-papírok, üvegezett és tükör állványok, pultok, kirakat, üveglemezekkel. Kérem tisztelt vevőim pártfogását, Aleksandrova ul. Halbrohr-ház 9. Kifutó leványt felveszek. Özv. Székely Simonné.

Pékműhely, jömenetelű, nagyobb községben, betegség miatt azonnal átadó. Cim a kiadóban.

Házhelynek alkalmas telek a Bleszák-telepen olcsón eladó. Érdeklődni Seibold vendéglőben Pfeiffer pincérenél.

SZÉKELY divatáruház

most érkezett selymei gyönyörűen szépek!
SELYEM SZX
Képek a ruházatról és a székelyi divatáruházról.

NARODNI BIOSKOP
Péntek, szombat, vasárnap
Szenzációs ketős műsor!
Szubotica dédelgetet kedvencének, Hoot Gibsonnak ezidél legjavosabb attrakcióját
Az óceánjáró tengerésze
Hej! Kutya élet!

Eladó jókarban levő, komplett rőfösberendezés, 8 méter hosszú polc, 2 pult, kirakat, szekrény, napellenző, székek, villanylámpák. Palma cipőüzlet, Pašičeva ul. 8.

Az elismerten legjobb kovács-szenet
Rudarsko-Trgovačko Društvo
Ruma
Kérjen a »n«-t

Gyújtópapír, egy zsák egy dinár. Szent Antal-nyomda Harambašičeva ul. 5.

Motorbiciklit, esetleg oldal-kosárral vennék. Leírást, árat kérek. Erdélyi, Bela Crkva, parna pilana.

Beltéren jövedelmező kisebb családi ház eladó. Cim a kiadóban.

Nagy szerencsét
»ANDRÉ«-féle
Képleha és szaljevbr gi bor és törölypólinka, szerbui szívórum, nancica likörök és cognak, jamzika ru, hordó és üvearu. Ucai kivitele és ita mérőknek k vételes o cső árak.

Andrija Švarc
Subotica, Tele on 535.

SIRKÓVEK
butorlapok, bettívésések legjutányosabban
PALATINUS
géperőre bereendezett kőfaragónál, Subotica.

Subotican, a Nyforgalmasabb helyen, trafik, újság és bélyeg elárusító bódé. két és fél éves bérlettel, betegség miatt 35.000 dinárért eladó és azonnal átvehető Peić Agentura, L. Vlaška ul. 8.

Tonetszék nagy választékban kapható, szakmunkákat, javításokat pontosan eszközzel Annus Pál asztalosmester, Ostoičeva ul. 13 Subotica.

Legjobb somori juhturót szállit minden mennyiségben
M. CIRILOV
SOMBOR

Palisander ebédő költőzködés miatt sürgősen eladó. Cim a kiadóban.

Üzleti állványok, jó anyagból készült, keveset használt, rőfös üzleti állványok pultokkal együtt szabadkézbe eladók. Matity Milorád, Mol, Bačka.

KÜLÖNFÉLE

Finom házikoszt kapható ottétkezésre és házonkívül. Knjaza Mihalja ul 7. (Virág ucca).

Braziliába, Sao Paulo államba, akik ingyen szándékoznak kivándorolni, kérjenek ingyenes felvilágosítást» Lloyd Sabaudo« gőzhajózási társaság, Genova alképviselőjétől: »Comerce« Sombor Kralja Petra ul. 30.

Branko Iordac Pančevo névre szóló utlevelet igazolt tulajdonosa átveheti a Bácsmegyei Napló kiadóhivatalában Subotican.

Vidékiek mielőtt fényképet készítettnek Szubotican. érdeklődiének a legjobb fényképész iránt. mindenki Reméni fotóművészt fogja alálanli.

Az egvedüll biztos hatásu és ártalmatlan szer szelő. máifolt pattanás és mindenféle arctisztítalanság ellen az egész Jugoszláviában elismert Pompadour-Crém. Kapható Pompadour Kozmetika, Subotica. Városház épület. - Postai szétküldés az egész országba utánvéttel. Az egész kurához 1 tégely elégséges.

Patkánin patkánvirtószert doboza 15 dinár. Kapható minden gyógyszertárban és drogeriában, továbbá a Torontáli Agrárbanknál Veliki-Bečkereken.

Elit Penzió, elegáns szobák teljes ellátással, szép fürdőszobákkal. Reggeli, ebéd, vacsora külön is kapható. Abonnenseket házonkívül is felveszünk. Kitűnő bácskai konyha. Beograd, Gunduličeva ul. 14. Földszint különbejárattal.

Kiadó esinosen butorozott nagy uccai szoba f. évi május hó 1-től. Kornhauser, Petrogradska (István) ul. 19

Két üzlethelyiség kiadó és egy márványpult olcsón eladó. Gyelminis Julianna, Subotica, Senčanski put.

Bérbevennék oly üzlethelyi- get lakással együtt, ahol kellő eredménnyel list és tüzifa detail eladást folytathatnék. Ajánlatokat a bérösszeg megjelölésével a kiadó továbbítja.

Egy szoba-konyhás szabad lakás, azonnal beköltözhető. kiadó. VI. Sienkievičeva (Grčić) ul. 14.

Három szobás lakásomat elcserelelném egy vagy két szobás lakással. Cim a kiadóban

Pékség lakással azonnal kiadó. Cim: özv. Szekeres Istvánné, Horgoš.

Műhelynek, raktárnak alkalmas helység, száraz és világos, padlóssal együtt, a beltérhez öt percnyre, azonnal kiadó. Bővebbet: Skotus Viatora ul. 40.